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NEMČIJA RAZBURILA VSO EVROPO 
Odpoved zadnjih obveznosti po versajski pogodbi manever, ki naj 

odvrne pozornost od notranjih težkoč Nemčije? 
Pariz, 15. novembra. A A . Zunanje mi-

nistrstvo je izdalo ta-le komunike: 
Nemčija je odpovedala one klavzule 

versajske pogodbe, ki se nanašajo na 
vodne poti na nemškem ozemlju, ka'"or 
tudi na rečni promet, kakor je bil ure-
jen s temi klavzulami, baš v trenutku, 
Iko je centralna renska komisija v Strass-
burgu imela uveljaviti dispozicije, s ka-
terimi bi se moral pričeti izpolnjevati 
del teb določil pogodbe. Te dispozicije so 
bile v Skladu s francosko-nemškim spo-
razumom, ki je bil sklenjen na inicijativo 
Nemčije. Ena,k sporazum je bil že prej 
sklenjen glede vprašanj prometa na Labi, 
pogajanja za ureditev podobnih vprašanj 
glede prometa na Odri pa so baš uspešno 
napredovala. » 

Francoska vlada je stopila v stike z 
drugimi prizadetimi vladami. Poleg tega 
je dala svoji delegaciji v Strassburgu na-
vodila, da odpove modus vivendi, ki j e bil 
Sklenjen 4. maja 1936. po centralni renski 
komisiji. Ta modus vivendi, ki je ome-
njen v f ran cos k o- n emš l<em sporazumu, bi 
moral stopiti v veljavo 1. januarja pri-
hodnjega leta. 

V Londonu so ozlovolfeni 
nad nemškim postoj&njein 

London, 15. novembra. A A . Agencija 
»Reuter« je prejela informacije, da je 
Nemčija vodila po diplomatski poti po-
gajanja z Angl i jo in drugimi državami v 
svrho revizije 12. klavzule versajske po-
godbe. Pri teh pogajanjih pa se ni do-
segel kakšen večji uspeh. Vendar sodijo 
tu, da bi bila Nemčija, še preden je izdala 
tak radikalen uMrep in odpovedala do-
tične klavzule versajske pogodbe, morala 
pač do kraja izčrpati vse možnosti spo-
razuma o reviziji. Nemčija bi bila lahko 
^klicala posebno konferenco za to revizi-
jo, kakor je to storila Turčija. N i dvoma, 
da bi ta) "a konferenca pač sprejela nem-
ške zahteve vsaj glede rečnega prometa 
na nemških rekah. Zaradi tega so lon-
donski krogi posebno nezadovoljni z nači-
nom, kako je postopala nemška vlada. • 

Versajske pogodbe 
ni nič več ostalo! 

Pariz, 15. novembra. A A (Havas) . V 
svojem komentarju o odpovedi mednarod-
nega režima na nemških rekah pravi da-
našnji »Ami de Peuple« med drugim: 
Nemčija je napravila to važno potezo 
prav v času, ko se je imelo po redni poti 
pogajanj urediti celokupno vprašanje. Al i 
Nemčija razen nasilja v mednarodni poli-
tiki res ne najde nikakršnih drugih me-
tod za dosego svojih smotrov? Od ver-
sajske mirovne pogodbe danes ni ostalo 
nič več razen njegovih teritorijalnih do-
ločb. Ce bi se kdo dotaknil še teh, bi s 
tem prav gotovo izzval hude posledice. 
Al i pa morda vodja nemške države misli, 
da mu bo uspela še kakšna diplomatska 
igra s takimi sredstvi? 

»Echo de Paris« ugotavlja, da je Fran-
cija dobila pač slabo nagrado za to, da 
je pristala na neposredna pogajanja o ta-
ko važnem vprašanju, kakršno je vpra-
šanje o mednarodnem režimu na nekih 
nemških rekah, da je pristala celo na ne-
ke ugodnosti za Nemčijo, ki jih versaj-
ska pogodba niti ne predvideva. Končno 
se bomo morda vendarle prepričali, da ne 
gre zanemarjati osnovnih interesov naših 
zaveznikov edinole Hitlerju na ljubo. 

»Petit Parisien.« sodi, da hoče Nemčija 
izsiliti pogajanja s posameznimi država-
mi, da bi na ta način uveljavila sistem 
dvostranskih paktov, ki jih neprestano 
priporoča. Toda taki pakti bi ji služili le 
za to, da bi povzročila razdor med posa-
meznimi državami ter da bi jih tako vsa-
ko posebej lahko podvrgla svojemu vpli-
vu. 

Socialistični »Populaire« pravi, da je 
Hitler znova manifestiral svojo politiko 
>udarca z desnico«, nadejajoč se no<v|h 
mednarodnih zapletljajev. Hitler je izvr-
šil nov napad na mirovne pogodbe, a le 
zato, da bi dobil čim prej odgovor nanj. 

»Oeuvre« pa je mnenja, da je bila tudi 
ta Hitlerjeva poteza v znatni meri notra-
njepolitičnega značaja, ker je Hitler ho-
tel koncentrirati pozornost nemškega na-
roda na take probleme in jo odvrniti od 
gospodarskih težav Nemčije. 

V Pragi so presenečeni 
Praga, 15. novembra. AA. Vest, da je 

nemški poslanik Eisendorf včeraj opoldne 
izročil nemško noto o odpovedi mednarod-
nega režima na nemških rekah ziunanjemu 
mi-ni»tru Krof ti, je iznenadila praske poli-
tične kroge spričo metod, ki s e jih nemška 
vlada poslužuje za ureditev vseh svojih važ-
nejših zunanje-politiönih vprašanj. Splošno 
poudarjajo, da so se tudi med Nemčijo in 
Češkoslovaško vršila pogajanja za ureditev 
rečnega problema in da je Nemčija že prej 
y tej zadevi dosegla prav veJiiike koncestij©. 

Belgija najbolj prizadeta 
Bruselj, 15. novembra. A A . Vlada je 

davi s pomočjo strokovnjakov pričela 
proučevati situacijo, ki je nastala po 
nemški odpovedi versajskih klavzul o 
mednarodnih režimih na glavnih nemških 
rekah. Belgija je bila spričo te odpovedi 
posebno prizadeta. Vedeti je treba, da 
pluje po Renu stalno o-rog tisoč belgij-
skih ladij in da bi bila morala Nemčija 
v smislu versajskih določb in poznejših 
sporazumov sodelovati pri eventualni 
gradnji novega kanala med Reno in Mo-
selo. « 

Tudi Amerika prizadeta 
Washington. 15. novembra. A A . (Havas) 

Tukajšnji diplomatski in politični krogi mi-
slijo, da je nemška vlada z odpovedjo klav-
zul versajske mirovne pogodbe o rečnem 
režimu kršila tudi nemško-ameriško mirov-
no pogodbo- ker R 2 te pogodbe jamči Ze-
dinjen'm državam vse prednosti tega dela 
versajske pogodbe. Politični krogi mislijo, 

da ni verjetno, da bi washi.ngtonska vlada 
proti temu protestirala v Berlinu, temveč se 
bo zadovoljila le s tem, da obsodi ta nemški 
korak v posebni uradni izjavi. 

Francija predlaga 
pen protest 

Pariz, 15. novembra. AA. (Havas) Diplo-
matski zastopniki Francije v prizadetih dr-
žavah s0 dobili navodila, po katerih imajo 
stopiti v stike z vladami, pri katerih so akre-
ditirani, in z njimi proufiti položaj, nastal 
s tem ukrepom nemške vlade. Francoska 
vlada misli, d a ie treba kolektivno prote-
stirati v Berlinu. K«nfni sklep o tem vpra-
šanju bo vsekako odvisen od omenjenih 
konsultacij. Modus vivendi, dogovorjen 4. 
maja t- I. o režimu na Renu, ki ga je Nem-
čija prav tako odpovedala, je pa vseboval 
klavzulo, po kateri se lahko ta dogovor 24 
ur prej odpove. Francoska vlada je sklenMa 
izrabiti ta 24urni rok, da tudi s a m a odpove 
ta modus vivendi. 

e Madrida 
Položaj vladnih čet se Je 

Madrid, 15. novembra, r. že par dni je 
položaj pred Madridom nespremenjen. Po 
včerajšnjem neuspehu nacionalističnih 
čet utrjujejo le-te svoje nove postojanke 
in preurejajo grupacijo svojih sil. Nacio-
nalisti so poskušali danes izvršiti napad 
na francoski in toledski most pa so jih 
odbili z velikimi izgubami. Vladne čete 
so tudi izvršile napad in prisilile nacio-
naliste, da so se umaknili na nezanesljive 
postojanke. Na jugu od Madrida se vlad-
ne čete pripravljajo, da sovražnika obko-
lijo. Dejstvo, da je predsednik vlade Lar-
go Caballero prišel v vas Siemaocuflos in 
še v nekatere druge vasi, govori za to, 
da se je vladnim četam posrečilo v od-
seku pri Andaluzijskem mostu in Aran-
jujezu, južno od Getafe, razčistiti teren. 
To bo vladnim četam omogočilo, da bo 
njihovo topništvo obvladalo postojanke 
Sero Los Angeles in bodo tako lahko po-
skusile prebiti obroč nacionalistov 6'<oli 
Madrida. Vladno letalstvo takisto dviga 
s svojim sodelovanjem moralo čet. Veliki 
oddelki vladnih čet se uporabljajo za iz-
gradnjo novih strelskih jarkov. 

Snoči se je sestal osrednji odbor za 
obrambo Madrida. Po seji je izšlo uradno 
poročilo, ki pravi, da je položaj čet ma-
dridske obrambe na bojišču pred prestol-
nico odličen. Izšel je proglas na madrid-
ske čete s pozivom, naj nadalje vztrajajo 
v bojiu. « 

Sevilla, 15. novembra. A A . (Havas) . 
Havasiov posebni dopisnik poroča: Po pe-
tih dneh kar najsrditejših bojev se vo-
dilne osebnosti nacionalističnega vrhov-
nega poveljstva sprašujejo, ali bo potreb-
no rušiti Madrid. Doslej so nacionalistič-
na letala in topništvo na izrecno povelje 
generala Franca merili samo na vojaške 
objekte. Že v začetku bojev je bil general 
Franco na letakih, ki so jih metali iz le-
tal, določil nevtralen pas, ki obsega ve-
lik del prestolnice. Zdaj pa čedalje bolj 
nastajajo vprašanja, ali bo moči prestol-
nico, ki jo srdito brani dobro oborožen 
nasprotnik1, zavzeti brez hudega obstre-
ljevanja. če se ne začne takšno bombar-
diranje, bi boji za Madrid utegnili dobiti 
značaj prave oblege. 

Nov letalski napad 
Davi je nacionalistična eskadrilja letal 

metala bombe na razne točke mesta. 50 lju-
di je bilo ubitih, več sto pa ranjenühi. 

Vlada se bo vrnila 
v Madrid? 

Angleški listi poročajo, da se bo španska 
vlada v kratkem vrnila v Madrid. V Valen-
cijo se je preselila predvsem zaradi orga-
nizacije novi,h oddelkov vojske za obrambo 
Madrida. Vojno ministrstvo je tudi v stal-
nih stikih s predsednikom Azano, ki se še 
vedno mudi v Barceloni. 

Še o ruski pomoči 
Pariz, 15. novembra, b. Tukajšnji »Ma-

tin« potrjuje v vsem obsegu dosedanje 
informacije o zbiranju pomožnih čet za 
špansko vlado, ki jih ruski parniki pre-
važajo v Barcelono, od tam pa poseben 
sovjetski generalni štab pošilja na fronto 
pri Madridu. Obenem objavlja naslednje 
nove podrobnosti: 

Vse vojaške priprave v zaledju vodi v 
Barceloni bivši generalisim sovjetske ar-
made Ovsenko, ki pripravlja vse potrebno 
za zimsko preizkušnjo, ker je po seda-
njem položaju treba računati s tem, da 
se bodo boji v Španiji zavlekli še preko 
zime. Njegova glavna stkrb je preskrba 
vladnega vojaštva z vsem najmodernej-
šim orožjem, ker bo le na ta način lahko 
tekmovalo z dobro oboroženimi Franco. 
vimi vojaki. Ovsenko je tudi odredil, da 
morajo vladni miličniki takoj začeti s 

zadnje dni znatno okrepil 
plinsko vojno, kar se je tudi že zgodilo. 

List ve nadalje povedati, da sta na po-
tu dva nova transporta- čet in vojnega 
materiala iz Rusije. V Barceloni pričaku-
jejo ruske ladje z nonni materialom okoli 
15. t. m. Te ladje pa niso bile naložene v 
Odesi, temveč v Sevastopolu. Eden izmed 
parnikov, ki so na potu, je obložen s sa-
mimi plinskimi bombami. Da bi pa bilo 
mogoče čete neprestano zalagati s takim 
orožjem, se vozi na parniku tudi 15 ru-
skih kemikov, ki imajo s seboj vse po-
trebne priprave za izdelovanje plina. Dru-
gi parniki dovažajo predvsem najmoder-
nejše tanlke ter letala, za katera so izbra-
ni najboljši ruski letalci. List zaključuje 
svoj popis novih ruskih kršitev z ugoto-
vitvijo, da se zbira trenutno v Katalonij i 
velika rdeča armada, ki utegne postati v 
primeru poraza rdečih prava nevarnost 
za vso Evropo, zlasti pa za Francijo. Ze-
lo verjetno je namreč, da se bodo vsi t i 
oboroženi miličniki zatekli v takem pri-
meru v glavnem na francosko ozemlje, 
kjer bodo seveda rovarili naprej. 

Franeove grožnje 
Sevillska radijska postaja je danes ob-

javila uradno poročilo glavnega štaba na-
cionalistov, v katerem naglaša, da vladne 
čete niso pokazale razumevanja za huma-
nizacijo borbe za Madrid ter da bodo zara-
di tega odslej tudi nacionalistične čete po-
stopale v brezobzirno. Nacionalistične čete 
imajo v rokah glavne rezervoarje madrid-
skega vodovoda in glavne električne cen-
trale, ki dobavljajo mestu električni tok. 
Zato bodo ustavile nadaljnje dobavljanje 
vode in toka za mesto, da tako prisilijo 
vladne čete k predaji. 

Tudi general De Liano je imel danes po 
radiu govor, v katerem je naglasil, da so 
nacionalistične čete glede na odpor vladnih 
čet prisiljene poslužiti se drakonskih sred-
stev. Kmalu se bo videlo, je dejal med dru-
gim, kako dolgo bodo mogle vladne čete 
vzdržati brez vode. 

Nemčija pripravlja 
intervencijo ? 

B e r l i n , 15. novembra, o. Veliko pozor-
nost v vseh krogih je zbudilo večurno po-
svetovanje, ki ga je imel Hitler z vojnim 
ministrom generalom Blombergom in po-
veljnikom vojne mornarice admiralom Rö-
derjem. Za jutri je sklican posvet vseh vo-
dilnih poveljnikov vojske, mornarice in voj-
nega letalstva. V poučenih krogih zatrju-
jejo, da razpravljajo v nemških vojaških 
krogih o položaju v zvezi s kritičnim polo-
žajem nacionalističnih čet pred Madridom. 
V političnih krogih pripisujejo tem posve-
tovanjem izreden pomen in domnevajo, da 
se Nemčija pripravlja na intervencijo v 
Španiji. 

Prestolni govor 
kralja Karola 

Bukarešta, 15. novembra. AA. V prisotno-
sti Nj. Vel. kralja Karola II., Nj. kr. Vis. 
prestolonaslednika princa Mihajla in Nj. kr. 
Vis. kneza Nikole in članov rumunSke vlade 
je bilo danes svečano otvorjeno jesen®ko za-
sedanje rumunskega parlamenta. Prisotni ®o 
bili skoro vsi poslanci in mnogo senatorjev. 
Zasedanje ie otvoril kralj s prestolmim go-
vorom • Že ob njegovem prihodu v zbornico 
so ga pozdravili z velikimi ©vaoijami. Tudi 
govor sam so prisotni čestokrat prekinjali 
s ploskanjem in viharnim pritrjevanjem. Po-
sebno pozornost so zbudile kraljeve izjave, 
ki so se nanašale na rumunsko zunanjo po-
litiko. Osnovna smernica rumunske politike 
je, da se ohrani nnir in očuva integralnost 
sedanjih meia. Kralj je naglasil ßolidnost 
Male antante in solidarnost njenih članic. 
Govoril je tudi o poletu Nj. kr. Vis. ikneza 
namestnika Pavla in prezidenta češkoslova-
ške republike dr. Beneša v Bukarešti, 

Kaj bo s Feniksom? 
Po informacijah „Politike44 bo najbrže prišlo do po-

stopne likvidacije 
Beograd, H>. novembra, r. V sredo bo v 

trgovinskem ministraivu konferenca, na ka-
teri bodo razpravljali o problemu zavaro-
valne družbe Feniks. Ta konferenca bo 
odločilne važnosti za nadaljne ukrepe vla-
de glede sanacije odnosno likvidacije Fe-
niksa. Današnja »Politika« v daljšem član-
ku prikazuje trenutno stanje Feniksa in po-
udarja med drugim, da je vse odvisno od 
tega, ali bo uspelo doseči vrnitev dolar-
skih obveznic Feniksa, ki se nahajajo v 
inozemstvu, predvsem v Švici in na Češko-
slovaškem. Na jveč je težave obstojajo gle-
de Češkoslovaške, kjer je teh menic za 
1.1 milijona dolarjev. Dosedaj je b'lo 
vrnjenih eno tretjino dolarsk'h menic, ki 
so bile v inozemstvu. V taki situaciji je 
v prvi vrsti odvisno od honoriranja teh 

menic, koliko bodo dobiK jugoslovenski 
zavarovanci Feniksa pri definitivni rešitvi 
problema, ki mora biti izdana najkasneje 
do 28. novembra t. L Za enkrat po in-
formacijah »Polit ike« še ni znano, kako bo 
končno rešeno vprašanje likvidacije Fe-
niksa v Jugoslaviji. Verjetno pa je, da bo-
do zavarovanci ob gotovih žrtvah likvidi-
rali svoje terjatve odnosno pravice take, 
kakor se glase njihove pogodbe • Fe-
niksecn. T o pomeni, da bodo vsa skle-
njena zavarovanja trajala do dogovorjene-
ga roka in se bodo likvidirala ob prispe-
losti. Ker vse dosedaj ni uspelo najti pri-
merno osnovo za prevzem Feniksoveg« 
portfelja po kaki drugi zavarovalni druž-
bi. je taka rešitev za zavarovanje v danih 
prilikah še najboljša. 

Predsednik vlade v Skopljn 
Izjave o zunanji politiki in hrvatskem vprašanju 

Beograd, 15. novembra, p. Ministrsiki 
predsrednik dr. Stojadinovid je sinoči od-
potoval na agitacijsko turnejo v Južno Sr-
bijo, kjer bodo v kratkem občinske volit-
ve. 

Danes je govorili na shodu v Skoplju 
kjer se je mimogrede dotaknil tudi zu-
nanje političnega položaja in med dru-
gim izjavil, da se je nedavno vrnil z dol-
gega potovanja po inozemstvu. Prepričal 
se je, da ima inozemstvo odlično mnenje 
o Jugoslaviji, ki je velika, močna in bo-
gata. Za>to je njeno prijateljstvo zaželje-
no od vseh strani. Ugled Jugoslavije v 
inozemstvu je velik in mi smo lahko po-
nosni na to. dö smo Jugoslovani. 

V svojem nadaljnem govoru je razprav-
ljal o razmerah v Južni Srbiji in o za-
slugah sedanje vlade, ki je največjo skrb 
posvetila temu delu države in tu izvajala 
največja javna dela. 

Na koncu se je dotaknil tudi notranje 
političnih prilik ter naglasil veličino JRZ. 
ki je najvažnejša, najmočnejša in najbolj 

disciplinirana stranka. Razne stranke ®e 
združijo zoper njo, toda glasovanje pri 
občinskih volitvah jih neusmiljeno od i ra -
nja z našega političnega odra. Izmed vseh 
opozicijskih skupin računa vlada odnosno 
JRZ resno samo z dr. Mačkom in s Hr -
vati, ki jih on predstavlja. Zaradi spora-
zuma z njim pa noče tekmovati z opozaer-
onalci, ki mislijo, da se bodo z Mačkovo 
pomočjo dokopali do oblasti. PočaikaK bo*-
mo, je dejal dr. Stojadinovič, da se neko» 
I iko poleže prah, ki so ga dvignili s svo-
jimi pogostimi potovanji med Beogradom 
in Zagrebom in da se pogreznejo vse ne-
realne in fantastične kombinacije, ki jih je 
bilo slišati te dni v zvezi s pogajanji dr. 
Mačka z beograjsko združeno opozicijo. 
Hrvati nas razumejo m verujejo v našo 
dobro voljo. Za enkrat pa posveča JRZ 
odnosno vlada vso pozornost občinskim 
volitvam. 

Iz Skopja bo dr. Stojadinovič potoval po 
vseh večj ih krajih Južne Srbije, k jer b o 
prirejali shode in sprejemal odposJanetwa. 

Reka — madžarska luka ? 
V znak prijateljstva In zavezništva bo Italija poklonila 

Madžarski reško luko 
prvič oficielno poseffl Kalijo^ Ta poeet na j 
bi bdi manifestacija i tal i jansko-madžarakeg» 
zavezništva in izraz zahvale Madžarske za 
podporo, ki Ji jo skozi vsa povojna leta i*» 
kazuje Italija. Kakor satrjnjejo v dobro po* 
učenih rimskih krogih, bo pri tej priliki n « 
slovesen način proglašena Reka za madia*, 
sko luko. Italija hoče na ta način parali* 
zirati nezadovoljstvo» ki se pojavlja v neka« 
terih madžarskih krogih, ki opozarjajo n « 
to. da Italija samo platonièno podpira mad-
žarske reviziomstične težnje. 

Pariz, 15. novembra. p. Francoska go- | 
spodarska agencija »Agence Economique 
et Financiere« je objavila vest Iz Berlina, 
da pričakujejo nemški diplomatski krogi 
novo senzacijo iz Italije. Mussolini naj bi 
v bližnjih dneh razglasil, da odstopa Mar 
džarski reško pristanišče. Berlinske kroge 
zaradi tega silno zanima, kakšno stališče 
bi zavzela ' ' ' .» napram 
temu Mussolinfjevemu koraku. 

Rim, 15. novembra, r. Tu se vi"še velike 
priprave za poset madžarskega regenta Hor-
thija, ki bo v «asu od 24. do 30. novembra 

Ciano v Budimpešti 
Njegovi razgovori z madžarskimi državnikj se nana« 

šajo predvsem na gospodarska vprašanja 
Budimpešta, 15. novembra. w. Kakor do-

znavajo na merodajnem mestu, se nanaša-
jo razgovori Madžarske z italijanskim zur-
nanjim ministrom Cianom v okviru prija-
teljske izmenjave misli predvsem na splo-
šna vprašanja, ki se tičejo obeh držav, ter 
na protokole, sklenjene na dunajski konfe-
renci. Gre zlasti za gospodarske zadeve, 
za katerih' ureditev služijo posvetovanja 
strokovnjakov, ki se vršijo v Rimu. V ta 
namen je dospel včeraj v Rim vodja stal-
ne madžarske trgovinske delegacije, posla-
nik Nickel. Pri strokovnjaških posvetova-
njih naj bi se predvsem prilagodil izpre-
menjenim razmeram madžarsko-italijanski 
žitni dogovor. Budimpeštanski razgovori 
grofa Ciana se nanašajo tudi na izgradi-
tev gospodarskih odnošajev med Madžar-
sko in Abesinijo. 

Na merodajnem mestu poudarjajo izrec-
no, da ie grof Ciano v prvi vrsti vrnil obisk, 
ki sta ga spomladi napravila pokojni mi-
nistrski predsednik Gömbös in zunanji mi-
nister Känya v Rimu. 

P a r i z , 15. novembra. AA- »Ami de 
peuple« komentira potek dunajske konfe-
rence v tem smislu, da je italijanski vpliv 
v Budimpešti in na Dunaju nekoliko po-
pustil. Italija se bo kmalu prepričala, da 
ji je v njeni politiki v srednji Evropi po-
trebna Francija ter se bo morala vrniti k 
politiki, ki ji je zagotovila uspeh v abesin-
ski vojni. 

Vračal se bo 
preko Ljubljane 

Rim, 15. novembra, o. Ciano bo ostal še 
dva dni • Budimpešti, nakar se bo preko 
òakowca in Ljubljane vrnil v Rim. Ves 
italijanski tisk med tem še vedno piše le 
o dunajski konferenci in poudarja, da so 
zunanji ministri držav rimskega bloka 
govorili predvsem o sodelovanju z drža-
vami Male antante v svrho gospodarske 
In politične obnove T Podunavju, nadalje 
o kupnem stališču napram Društvu na-
roda* tee o Ibanbi proti komunizmu. Z 

zadovoljstvom beležijo tudi odmofie da» 
najske konfereeee in njenih zaključkom 
v Pragi ie Beogradu. 

Zaroka Roose veltovega 
sina 

Washington, 15. novembra. AA-
Uradno poročajo, da s « je zamoSI Roo®evefc 
tov sin z mies Ethelo Dupootovo» pohčerjeo» 
ko predsednika upravnega odbra znamenit« 
tovarne za orožje in strelivo Dupomta de No1 

moura. Za/roka je zbudila posebno p o z o « 
noet zato, ker se je Dupontova družina v vet 
ffini borbi odločno zavzemala za Rooeeveh 
tovega nasprotnika Landona in ker je biM/S 
tudi prej zmerom v vrstah ameriških inda» 
strijcev, ki so srdito kritikovali Roosevelt»! 
vo gospodarsko politiko.. 

Švica za priznanje 
Abesinije 

Bern. 15. novembra- A A . Zvezni sre l 
hteva, da Švica in vse druge države, nbnh 
ce I>N zavzamejo isto stališče, ki sta ga za-
vzeli Avstrija in Madžarska glede priznanji 
italijanskega imperija v Abesiniji, 

Nemški karten 
pod nadzorstvom 

BerPn, 15. novembra. AA . Po posebni 
odredbi ministra za narodno gospodarstvo 
dr. Schachta 60 bili postavljeni pod nadzor-
stvo uradnih gospodarskih u®tanov in ob* 
lasti, industrijskih zbornic itd. vsii kartete. iB 
industrijski sindikati v Nemcflji. Ta odredb« 
je bila izdana zaradfi tega, da bi se zagotor* 
vil popolen uspeh nemške štiriletke. 

KINO MATICA 
Danes samo ena predstava ob 18. vri 

Leharjeva šlager opereta 

škrjanček poje, žvrgofi 
Marta Eggerth — Hans Soehnker 
(Večerne predstave odpadejo vsled 

koncerta). 



PET LET STALNEGA NAPREDKA SPD 
Včeraj so se delegati iz vse banovine h glavni skupščini 

Ljubljana, 15. novembra. 
V dvorani Delavske zbornice so se davi 

zbrali delegatje planinskih društev iz vse 
banovine. Ker so že na sinočnji predkon-
ferenci vse gradivo za glavno skupščino 
temeljito pretresli in so poiskali sporazu-
ma v vseh spornih vprašanjih, je današnje 
ztorovanje poteklo gladko in kratko, da 
ga je mogel predsednik zaključiti še pred 
11. Prisostvovali so tudi zastopniki obla-
stev in sorodnih organizacij, tako načel-
nik oddelka " za trgovino in industrijo 
dr. Marn za bansko upravo, podpolkovnik 
Dragutin Maras za komandanta divizije, 
mestni svetnik inšpektor Wester za mest-
no občino, nadsvetnik Petek za žel. direk-
cijo ter za Jugoslovensko zimsko-športno 
zvezo Kunstelj in za T K Skalo predsednik 
Vilhar. 

Predsednik dr. Pretnar je ob živahnem 
odobravanju zborovalcev prečital vdanost-
no brzojavko Nj . Vel. kralju Petru n . in 
brzojavne pozdrave N j . Vis. knezu-namest-
niku Pavlu, članom vlade in drugim pred-
stavnikom, nato pa je v pozdravnem go-
voru poudaril uvaževanja vreden napredek, 
ki ga je SPD doživelo v zadnjih petih le-
tih, zlasti kar se tiče strme alpinistike in 
pa zimskega gorskega športa. Kulturno je 
našel ta razvoj dovršenega izraza v »Pla-
ninskem vestniku«, ki je deležen priznanja 
tudi od inozemskih planincev, v gradbe-
nem pogledu pa je SPD uspešno izvedlo 
celo vrsto važnih gospodarskih nalog. Nato 
je poročal še nadzornik podružnic Pučnik, 
ki je na kratko orisal borbo podružnic za 
neodvisnost nasproti osrednjemu društvu, 
kakor se je vršila vseh zadnjih trideset let 
in je po prvem uspelem kompromisu leta 
1927. pravkar zaključena v svoji najno-
vejši fazi z novo spremembo pravil. 

Novi domovi in zavetišča 
O pouroonem deiu je izčrpno poročal 

tajnik dr. Brilej, ki je med drugim navajal 
nasiecinje dosežene uspehe in pa naloge, 
ki deloma še čakajo dovršitve: Osrednje 
društvo je na Komni, v višini 1520 m nad 
Bohinjskim jezerom, otvorilo svoj novi tri-
nadstropni dom z 31 sobami in 84 poste-
ljami, s centralno kurjavo, z delno nape-
ljavo tople in mrzle vode v soban in na 
hodnikih in z lastno električno razsvet-
ljavo. Izdatki za zgradbo in inventar so 
znesli okrog 900.000 Din. Postojanka je 
zelo pomembna za razvoj zimskega planin-
stva, ker leži v osrčju naših najlepših smu-
ških terenov in tvori izhod.šče za zimske 
ture v Triglavsko pogorje. Za novo kočo 
v Zgornji Krmi, kjer je prejšnjo kočo lan-
sko zimo zasui plaz, je društvo že izdelalo 
potrebne načrte in zanjo izbralo teren. 
Medtem je šumska uprava popravila tudi 
prejšnje zavetišče, da bo še dalje na raz-
polago smučarjem. Krekovo kočo mora 
društvo letos preurediti, kar bo zvezano z 
visokimi stroški. Prav tako vrši obširne 
priprave za temeljito preureditev hotela 
Zlatoroga, kjer bo treba postaviti novo de-
pandanco in popolnoma preurediti sedanje 
glavno poslopje. Vsakoletna popravila pla-
ninskih postojank nalagajo osrednjemu dru-
štvu občutno visoke stroške. 

Marljive podružnice SPD 
Savinjska podružnica v Celju je pove-

čala Kocbekov dom na Korošici z novim 
prizidkom in ga deloma opremila z novim 
inventarjem, kar je veljalo okrog 160.000 
Din, prihodnje leto pa bo dobil še nov 
trakt. V Frischaufovem domu na Okrešlju 
je bil napeljan vodovod in obnovljen inven-
tar. Na Mozirski planini bo v prihodnjih 
treh letih zrasla nova planinska postojan-
ka s centralno kurjavo, vodovodom in elek-
trično razsvetljavo v proračunskem obsegu 
300.000 Din. Prav tako bodo po možnosti 
dobile električno razsvetljavo tudi posto-
janke v Logarski dolini. Mariborska po-
družnica je izvršila razne preureditve v 
Mariborski koči, prihodnje leto pa ji bo 
morala prizidati še avtogaražo, ker bo do-
grajena avtomobilska cesta. Nekaj manj-
ših prizidkov je dobil tudi Senjorjev dom. 
JVIislinjska podružnica v Slovenjgradcu je 
preuredila kočo na Kremžarjevem vrhu, da 
ima zdaj na razpolago 40 ležišč. Dom na 
Plešivcu je preurejen za zimski obisk. Po-
družnica vodi obširno akcijo za postavitev 
nove planinske postojanke pod Kopo na za-
družni podlagi. Podružnica v Kranju je za 
obširne adaptacije postojanke na šmarjetni 
gori investirala okrog 70.000 Din. Za pri-
hodnje leto pripravlja prezidavo Valvazor-
jeve koče. Podružnica v Črnomlju je dom 
na Mirni gori preuredila in izboljšala in-
ventar. Podružnica v Kamniku pripravlja 
zgradbo novega zavetišča na Velikih po-
dih. Podružnica v Rogaški Slatini name-
rava skupno s poljčansko podružnico zgra-
diti veliko planinsko postojanko na Boču. 

Za pota in markacije 
izda SPD letno okrog 120.000 Din. Osred-
nji odbor pripravlja izdajo točnega sezna-
ma vseh markiranih potov na področju 
vseh edinic SPD. Osrednje društvo ima 
vsako leto visoke izdatke z nabavo zimskih 
markacij v okolišu Komne. Poleti so se 
popravljala planinska pota v območju vseh 
postojank osrednjega društva, nova zimska 
trasa pa se je napravila od Gozda na Ve-
liko planino. Pri tem je bil že upoštevan 
načrt za novo cesto na Podvolovljek, ki se 
gradi. Savinjska podružnica je izdatno pri-
spevala za novo pot s Slemena pod Olševo 
na Raduho. s čimer je dosežena najkrajša 
višinska zveza med Mozirsko planino, kočo 
na Smrekovcu in Logarsko dolino. Prav 
tako je izvršila številna popravila potov v 
Savinjskih in Kamniških planinah ter po-
stavila precej zimskih markacij. Tudi vse 
ostale podružnice so skrbele za stalno po-
pravljanje potov in za napravo novih mar-
kacij. 

Reševalni odsek 
je imel letos na žalost mnogo opravka, že 
spomladi je moralo nastopiti reševalno mo-
štvo pri treh smrtnih nesrečah v Kamni-
ških planinah. Severna stena Triglava je 
zahtevala štiri žrtve,, manjše nesreče pa 
so se dogajale še na Stolu in v Jalovcu. 
Stroški za reševalne akcije so zelo visoki, 
a po navadi jih plača reševalni fond sam, 
ker je od svojcev ponesrečencev največ-
krat nemogoče izterjati odškodnino. Skrb 
za reševanje preide poslej na glavni odbor, 
kateremu bo osrednje društvo izročilo ves 
inventar. Prejšnjo soboto se je vršil zbor 
gorskih vodnikov, kjer se je razpravljalo 
o vseh aktualnih vprašanjih vodništva pri 
nas. Reševalno moštvo podružnice v Celju 
je uspešno pomagalo pri vseh akcijah v Sa- J 

pa še pri nesreči avstrijskega turista Ul-
richa Mölzerja pod Skuto. Mariborska po-
družnica je imela opravka z nekaterimi po-
škodbami smučarjev v okolišu svojih po-
stojank na Pohorju, podružnica v Kamniku 
pa je s svojim izvežbanim moštvom sode-
lovala pri vseh reševanjih v Kamniških 
planinah. Od nje izvira tudi pobuda, naj bi 
se v vseh planinskih kočah objavilo, da so 
obiskovalci dolžni vpisati v tujsko knjigo 
svojo nameravano turo, s čimer bi se zelo 
olajšalo iskanje v primeru nesreče Reše-
valno moštvo pri mojstranski in jeseniški 
podružnici je z vzorno disciplino in požrt-
vovalnostjo pomagalo ponesrečencem v Tri-
glavskem pogorju. 

V kulturno-znanstvenem 
delu 

posamezne podružnice precej zanemarjajo 
svoje dolžnosti. Osrednje društvo izdaja 
»Planinski vestnik« z velikimi gmotnimi 
žrtvami, a pri glavnem dohodku, pri zbira-
nju inseratov, podružnice niso pokazale 
zadostne vneme za delo. List mora letos 
zato računati spet z občutnim primanjklja-
jem. Z nizom predavanj je osrednje dru-
štvo nudilo poslušalcem tudi vpogled v de-
lovanje inozemskih planincev in v skrivno-
sti domače alpske flore. Obširne priprave 
zahteva izdanje prepotrebne knjige o alp-
ski flori, za katero je material v glavnem 
že zbran, manjkajo pa še denarna sred-
stva. Za alpinski muzej zbira društvo po-
trebno gradivo in je delo razdelilo med raz-
ne znanstvenike. Obširno je razpredeno 
vremensko poročanje pozimi, tako da dobi 
smučar na podlagi objav v vremenskih 
omaricah točen pregled snežnih razmer. 
Marlj ivo so na kulturno-znanstvenem pod-
ročju na delu tudi posamezne podružnice. 
Lepe uspehe beleži SPD v pogledu planin-
skega fotoamaterstva. Na letošnji medna-
rodni razstavi planinske fotograf i je v že-
nevi so slike, ki jih je razstavilo SPD. žele 
obče priznanie. Osrednje društvo ln posa-
mezne podružnice imaio svoje foto-odseke, 
ki redno prirejajo večere posvečen» pro-
pagandi in napredku planinskega fotoama-
terstva. 

Planinsko smučanje 
se v naših krajih vzdržema razvija, in da 
mu nudi čim lepšega razmaha, prireja SPD 
vsako leto turne tečaje v Triglavskem po-
gorju. V zvezi s tem je osrednje društvo 
poslalo svoje najboljše plezalce v švicar-
ske ledenike, da se tam izvežbajo v ledu 
in snegu, kar pri nas v tolikšni meri ni 
mogoče. Uspeh je bil zadovoljiv in naši 
planinci so se povzpeli na številne vrhove 
preko 4.000 m. Lepe rezultate sta dosegli 
tudi celjska in mariborska podružnica. Pr i 
osrednjem društvu se je osnoval posebej al-
pinistični odsek, ki ga tvorijo najboljši 
plezalci in ki prireja stalne teoretične in 
praktične plezalne tečaje. Podoben odsek 
ima samo še celjska podružnica, a v krat-
kem jih bodo po vsej priliki osnovale še 
nekatere druge edinice, zlasti na Gorenj-
skem. Osrednje društvo je priredilo v za-
ključenem letu tudi nekaj skupinskih izle-
tov v domače gore in pa v planine Bosne 

ln Hercegovine, nekaj izletov pa so organi-
zirale tudi posamezne podružnice. Tako 
osrednje društvo kakor posamezne podruž-
nice tudi marlj ivo skrbe za propagando in 
osrednje društvo ima poseben odsek v ta 
namen, ki ga v glavnem tvorijo člani -
novinarji. 

Mladinski odsek 
Šteje danes 1475 dijakov in 775 visokoSol-
cev. Organizacijo bo treba razširiti še na 
obrtniško in delavsko mladino. V poletnem 
času Je osrednje društvo priredilo za mla-
dino dve počitniški koloniji v Malnarjevi 
koči pod Črno prstjo. Svoje mladinske od-
seke imajo tudi še podružnice v Celju, Kra-
nju, Slovenjgradcu in na Jesenicah. Mla-
dinski odseki lahko izdatno pomagajo dru-
štvu pri markiranju in popravljanju potov. 
Tajniško poročilo so zborovalci sprejeli z 
živahnim odobravanjem, nato pa je bila na 
predlog inž. šlajmerja izrečena odboru raz-
rešili ca s pohvalo. 

Novi glavni odbor 
je bil nato soglasno izvoljen in je v njem po 
novih pravilih 14 odbornikov: predsednik 
dr. Josip Pretnar, podpredsednika dr. Mil-
ko Bra^šovec iz Celja in Vinko Zor, odbor-
niki dr. Vrtačnik, Kveder, dr. Mrak. Do-
linšek, dr. Brilej, Rožman. Gaišek iz Ma-
ribora, Pučnik, dr. Miha Potočnik, Grmov-
šek iz Slovenjgradca. Jeršič, Šetinc z Je-
senic, Ante Beg iz Trbovelj in dr. Valter 
Bohinec iz Rateč, za računska pregled-
nika pa Ferlinc in Ule iz Mežice. 

Ko so bile urejene še razne organizacij-
ske podrobnosti, je bil na Marselov pred-
log soglasno odobren novi proračun v višini 
24.000 Din. V debati ki se je razvila, je 
ravnatelj Pustoslemšek sprožil pobudo, da 
bi SPD najelo dva delavca, ki bi v letni 
sezoni redno skrbela za popravljanje potov 
v Julijskih in Kamniških planinah, inšpek-
tor Wester pa je apeliral na podružnice, 
naj bi z večjo vnemo propagirale med svo-
jim članstvom »Planinski vestnik«. kate-
rega primanjkljaje le osrednje društvo še 
za eno leto požrtvovalno vzelo na svoia 
ramena. Referent reševalnega odreka Hud-
nik ie stavil še predlog o pobiranju reše-
valnih prispevkov ki nai se izvede z malo 
skrbnejšo strogostjo kakor doslej, hkratu 
pa naj se ustanovi poseben fond za pod-
pore siromašnim in onemoglim vodnikom. 
Predlog je bil soglasno spre i et prav tako 
pa še cela vrsta samostoin'h predfos:ov ki 
se tičeio prevzema posameznih gorskih 
posto iank po podružnicah. Med drugim bo 
kra.niska podružnica prevzela Valvazorievo 
kočo in izvedla v nt- znatne investi ci ie. je-
seniška pa Kadilnitovo kočo na Golici. 
Prav tako pripadeio Sv. Duh celiski. Urška 
gora slovenigraški. Zabreznica kraniski 
Donačka gora roeraški podružnici, maribor-
ska Tujskoprometna zveza pa bo sprejela 
v svojo oskrbo razgledni stolp na P^horiu. 
da ga bo s tem rešila propada Nekai važ-
nejših sklepov je občni zbor sprejel še kar 
se tiče razdeljevar.ja podpor iz javnih 
sredstev posameznim edinicam SPD, kar se 
tiče kazni za netovariško vedenje planin 
cev ob nesrečah, za sanscijo »Planinskega 
vestnika« in za spremembo pravil. 

Za zaščito mladine 
27 organizacij za zaščito dece v Sloveniji se je udeležjlo 

zbora državne unije v Ljubljani 
Ljubljana, 15. novembra 

Dopoldne je bil v sobici Rdečega križa 
na Gosposvet&ki cesti občni zbor Unije za 
zaščito otrok. Zbora se je udeležilo 27 or-
ganizacij za zaščito dece iz raznih krajev 
Slovenije, otvoril pa ga je predsednik dr. 
Fettich, ki je vse prisotne pozdravil in 
predlagal, naj se odpošlje brzojavni po-
zdrav častni pokroviteljici Unije Nj. VeL 
kraljici Mariji-materi. Sicer beleži Unija ko-
maj šest mesecev obstoja, vendar je glede 
na to. da bo 29. novembra v Beogradu 
glavna skupščina, bilo potrebno sklicanje 
banovinskega sveta, da ae sekcija o pro-
gramu podrobneje pogovori. Glavni refe-
rat je imel na občnem zboru učitelj g. Voj-
ko Jagodic, ki je podal zgoščen zgodovin-
ski pregled dosedanjega mladinskega skrb-
stva pri nas do svetovne vojne in po njej. 

V Ljubljani se je leta 1924. pod župa-
nom Pericem organiziral poseben socialno 
politični urad, ki je imel tudi poseben re-
ferat o mladinskem sKrbstvu. Tako je büo 
za mladinsko skrbstvo 1. 1925. določenih 
604.000 Din, v letih 1930 do 1932. 932.200 
Din, v letu 193536 1,334.921 Din in v prora-
čunskem letu pa že poldrugi milijon dinar-
jev. Iz tega je razvidno, da so se potrebe 
v desetih letih podvojile. Pomoč mladini 
se je doslej organizirala takole: redne pod-
pore, mladinska oskrba v zavodih, rejni-
štvo, izredne podpore, začasna dečja po-
staja. dnevna zavetišča, počitniške kolo-
nije in posojanje šolskih knjig. 

Najbolj viden socialen pojav, ki ga opa-
žamo v Ljubljani, so otroci-berači. Toda 
temu ni kriva samo beda. Otroke mnogo-
krat žene v take pustolovščine potepuška 
kri, včasih pa tudi starši sami. Mladinski 
urad je uvedel racije na te otroke, ki pa 
niso imele uspeha. Opaža se tudi poraBtj 
mladoletnih zločincev. Znan je primer, ko 
je pod vodstvom llletnega tovariša izvr-
šila mlada družba celo vrsto vlomov v 
izložbena okna pri belem dnevu. Manjših 
tatvin pa je dosti vsak dan. 

Organizacija mariborskega mladinskega 
skrbstva obstoji iz mestnega mladinskega 
sveta, okrajnih mladinskih predstojnikov in 
socialno političnega oddelka mestnega po-
glavarstvu. Posebno poglavje v mladin-
skem zaščitnem vprašanju tvorijo Industrij-
ska središča. V Trbovljah je zlasti mnogo 
nezakonskih otrok, zapuščenih je 191. pre-
ko 600 fantov in deklet od 14. do 18. leta 
pa je brez vsakega zaposienja. Precej je 
razširjena tuberkuloza. Tega je kriva brez-
poselnost, majhna stanovanja in beda. V 
Zagorju so razmere šn hujše. Tu bi bilo 
potrebno postaviti mladinski zaščitni dom. 
Tudi v kmečkem, še napol delavskem mi-JU UOJTVOUU IT*- -I » UV1A U A V l j W l V «JWT- I — «V^ * " " —— * v — -

vinjakih in Kamniških planinah, posebej I geja vničuje mMi*^ nečistoča» pomanjka-

nje in vino, ki služi otrokom v vinorod-
nih krajih namesto mleka. Po šolah bi bi-
le potrebne šolske kuhinje. 

Pri vsem reševanju tega težavnega pro-
blema pa mora obveljati načelo, da otrok 
ne sme čutiti, da je v breme in v nadlego 
družbi, ampak nosilec bodočega narodove-
ga življenja. Spoštovati ga moramo kot 
človeka in mu dajati z obema rokama, kar 
mu gre. 

Tajniško poročilo je ugotovilo stanje 
otroške zaščite v Sloveniji in je izzvenelo 
na kraju v predlog, naj se varstvu defekt-
ne dece posveča enaka pažnja, kakor var-
stvu normalnih otrok. Odgovornost za nji-
hov duševni in telesni razvoj naj prevza-
mejo država, odnosno banovine in občine. 
Potrebno bo pokreniti ustanovitev šolskih 
kuhinj, uvesti pa po šolah tako zvano co-
patno akcijo za revnejše otroke, tako iz 
zdravstvenih in higienskih ozirov kot pe-
dagoških, da si bodo otroci ki pridejo v 
šolo, obuli copate in sezuli mokro obutev. 

Razvila se je debata, ki je pokazala ve-
liko zanimanje za rešitev mladinskih te-
žav. Stavljeni so bili tudi predlogi o tem, 
kako naj se izboljšajo razmere, ki se nana-
šajo na celotni mladinski problem. Glavne 
točke misli, ki jih je razvijal predavatelj 
g. Jagodic, in razni predlogi so bili nato 
zaobseženi v resoluciji, ki jo je izdelala 
sekcija. 

Maribor 
preko nedelje 

Maxibor, 15. novembra. 

Otvoritev slikarske razstave 
Danes opoldne ob 11. uri je bila v beli 

dvorani Uniona slovesna otvoritev V. ju-
bilejne razstave mariborskega k l u b a 
»Brazda«. Ob priliki otvoritve so se zbra-
li mariborski prijatelji umetnosti v lepem 
številu v omenjeni dvorani ter občudovali 
umetnine, ki so jih za to jubilejno razsta-
vo skrbno pripravili slikarji Karel Jirak, 
Ivan Kos, Zoran Mušič, Rajko Slaipernik 
in Ante Trstemjak ter "kipar Vladimir 
Stoviček. Razstava dokazuje napredek li-
kovne umetnosti v Mariboru. Uvodne be-
sede so spregovorili dar. Sorli kot predsed-
nik Umetniškega kluba, R. Rehar v Ime-
nu »Brazde« ln g. Gojmir Kos v imenu 
ljubljanskih likovnikov. Vseh razstavlje-
nih del je 42. -

Proslava poljskega narodnega praznik» 

Je bila včeraj popoldne v prostorih Ljud-
ske univerze. Proslavo je organiziralo di-

Jb očrtan i g o l i v l a H navo j pdtJAe dr-
žave, osmodolec Dormk je govoril o polj-
ski literaturi, prof. Sedivy pa Je s pomoč-
jo številnih skioptičnih slik tolmačil le-
pote poljskih krajev. Proslava je bila pri-
srčna manifestacija za bratsko poljsko 
republika Poljski konzul v LJubljani dr. 
Stele se Je oprostil. 

Skrivnostni streli v Ffinarnigkl nTkd 

Snoči ob 20. uri so v Plinaraö'ti ulici 
nenadno odjeknili v temno noč zapored 
trije streh, ki jih je oddal neki moški lz 
samokresa. NI de točno ugotovljeno kaj 
je mož s streli nameraval. Ko Bo namreč 
prišli ljudje v njegovo bližino, je pobegnil 
v smeri Kacijanerjeve ulice. Policija po-
izveduje za njim. Domnevajo, da so bili 
streli namenjeni neki ženski 

Bdeči petelin 
Pomoči je zgorel veleposestnika Ktrrra 

v Razvanju domači mlin na električni 
pogon. Kun trpi okoli 15.000 Din škode. 
K sreči niso plameni prešli na sosednje 
objekte. Kako je požar nastal, še ni ugo-
tovljeno. 

Mariborski kriminal. 
Studenški orožniki so meli bogat plen. 

Izsledili so nekega berača, ki je prosjačil 
po Studencih. Ko so mu pobliže potipali 
vest, se je izkazalo, da jim je padel v 
roke znani tihotaipec Anton Vu)k iz Po-
brežja, ki ga iščeta sodišče in sresko na-
čelstvo zaradi neke kazni. Na Obrežni 
ulici v Studencih je neki neznani moški 
navalil na gostilničarja Antona Gruberja 
z nožem in mu prizadejal z nožem tako 
občutno rano na obrazu, da So ga morali 
mariborski reševalci prepeljati v mari-
borsko bolnišnico. — Tkalec Franc Ne-
deljko, stanujoč v Spodnjem RadTanju 
59, je prijavil na poKciji, da je prišel dne 
14. aprila k njemu na dom neki mizar-
ski mojster iz Maribora, češ da mu je 
znano, da bi si Nedeljko rad nabavil po-

Krojači 
ne morejo prehvalitl 
naše moške štof e ! 
Njihova sodba je, vsekakor, tudi za 
vas merodajna. Oglejte si naše štofe, 
a ko nam boste zaupali kupite si za 
obleko, ki vam bo delala veselje 

„Manufaktura" k« <L 
trgovina, ki vas želi boljše postreči 
Mestni trg 17. 

hištvo. Dogovorila sta se, da nra mizar 
napravi kompletno spalnico in kuhinjo za 
7000 dinarjev. Mizar je pri poznejših po-
gajanjih zahteval od NedeJjke 5000 <35-
narjev na račun, da si s tem denarjem 
nabavi potrebni material. Minuli so tedni 
in meseci, toda mizar ni izgotovil pohi-
štva ter se vedno izgovarjal, da bo po-
hištvo izgot ovi j eno bližnje dni. Naposled 
je vsa zadeva bila sumljiva Nedeljku ter 
je mizarja prijavil policiji zavol jo preva-
re. Zadevo bo skušala razrešiti policija. 

Fantovski obračani 

Prt Sv. Trojici v Slovenskih goricah se 
je prav pošteno stepla skupina fantov in 
je neki Mati ja Dvoršak iz Zgornjega 
Polčiča obležal nezavesten. S kolom ga 
je udaril po glavi delavec Franc G. iz 
Zerjaka. Vmes so posegli orožniki in za-
devo prijavili sodišču. Pred cerkvijo pri 
Sv. Antonu v Slovenskih goricah so se 
sterp li fantje iz občine Crkvenjaka in 
Andrencev. Več ah manj so jih dobili 
prav vsi. na bojišču sta celo dva obleža-
la, od niaterih so delavca Eriha Mendaša 
iz Cerkvenjaka z več težkimi zbodljaj! 
prepeljali v mariborsko bolnišnico. Orož-
niki so napravili red, zaplenili pet krvavih 
nožev, nekaj kolov n pretepačem pojas-
nili, da se bodo morali vsi skupaj še erv 
krat srečati, tokrat pa pri sodišču. 

Burja v Zvezi skavtov 
Na magistratu so včeraj zborovali skavtski delegati iz 

raznih krajev Jugoslavije 
Ljubljana, 15. novembra. 

Na ljubljanskem magistratu je bil danes 
redni občni zbor Saveza skavtov kraljevi-
ne Jugoslavije, ki ga je nekaj minut pred 
10. uro otvoril starešina dravske skavtske 
župe g. inž. Pengov. Poleg delegatov iz 
vseh banovin, razen iz zetske banovine, ka-
terih je prišlo na skupščino okrog 80, so 
prisostvovali zborovanju kot zastopniki 
polkovnik g. Lukanec za ministra vojske in 
mornarice, načelnik g. Breznik za mini-
stra prosvete, narodni poslanec g. Andre j 
Veblé za narodno skupščino ter svetnik g. 
Mayer za bansko upravo. Kakor je bilo 
pričakovati, je potekala skupščina mestoma 
zelo razburljivo. 

Odposlane so bile brzojavke N j . VeL 

vič, Dragomir Stojčevič, Žarko Katon, dt. 
Svetozar Avrančid in Duša:-1 Milki d, za 
predsednika nadzornega odbora pa g. Mir-
ko Lisanec. Naposled je bil ustanovljen še 
posvetovalni forum z Zivojinom Balugdji-
čem na čelu in je bil brez debate sprejet 

I proračun za tekočo poslovno dobo v zno-
j sku okoli pol milijona dinarjev. 

— 

Zadnja pot ravnatelja 
Frana Jezerska 

Ljubljana, 15. novembra 
Ravnatel j Narodne tiskarne g. Fran Jo-

zeršek je danes ob pol 15. nastopil svojo 
_ _ . . zadnjo pot. Pogreb je najzgovorneje pričal 

kralju Petru, N j . Vis. knezu namestniku 1 o veliki priljubljenosti pokojnega, ki so ga 
Pavlu in raznim članom vlade Tako j ob 
prehodu na dnevni red je inž. Pengov spri-
čo dejstva, da se skupščine ni udeležil nih-
če od starešinstva glavne uprave v Beogra-
du, predlagal, naj delegati izberejo pred-
sednika skupščine, katerega naloga naj bo, 
da vodi delo skupščine do izvolitve nove-
ga upravnega odbora. Delegati so to funk-
ci jo soglasno poverili inž. Pengovu, nato 
so izvolili še po dva skupščinska tajnika in 
overovatelja zapisnika. 

N o v o izvoljeni verifikacijski odbor, ki 
se je takoj umaknil v posebno sobo k po-
svetovanju, je ugovarjal polnomočjem ne-

jaštvo humanistične gimnazije, včlanjeno . t _ ̂ ^ ^ 
Z FerijaJoem savezu. Sedrooéoiao KotoflE j vainwid, ' BN t i e i s v ' TSe^ ' l t s d ro f a H h i ^ 
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katerih delegatov, upoštevajoč pri tem sta- vrancev. 
tistiko članstva, kakor jo vodi glavni savez 
in ne kakor jo vodi jo župe. Okoli tega 
je nastala živahna debata. Ker pa skup-
ščina ni mogla preiti k delu, dokler vsaj 
deloma niso bila potrjena polnomočja, so 
se na predlog nekega delegata zborovalci 
zedinili, da začasno usvoje poročilo verifi-
kacijskega odbora. Naknadno pa naj bi do-
seženi kvorum odločal o tem, ali naj se 
pristane na poročilo. Za tem so delegati, 
ki so imeli polnomočja v redu, izglasova-
li z 42 proti 36 glasovom, da se poročilo 
verifikacijskega odbora sprejme. 

Enako je nadalje poročilo glavne upra-
ve in nadzornega odbora izzvalo precej 
ostre debate. Delegati so kritizirali poro-
čilo glavne oprave, ki je bilo prej razdelje-
no vsem delegatom in je zlasti podčrtava-
k) nerednosti v poslovanju blagajne. S 
strani delegatov so se javljali predlogi, naj 
se stari upravi v celoti ali pa vsaj deloma 
ne dà raz resnic a. T o vprašanje se je poja-
vilo tudi kasneje, ko je šlo za volitev kan-
didacijskega odbora ki je beograjski dele-
gat g. čirlič v imenu neke članice, ki ga 
je pooblastila, povedal, da slednja ne pri-
zna poročila glavne uprave, ker je bil s 
strani uprave spremenjen in revidiran. 
Nad to izjavo se je zelo razburil glavni 
sekretar M. Gajič, poudarjajoč, da je bi-
lo poročilo, ki so ga prejeli za tisk, le na-
pad na glavno upravo in nikako poročilo, 
zato uprava tudi ni mogla natisniti nekaj, 
kar je pomenilo zanjo le žalitev. Do ostrih 
sporov je prišlo tudi glede osebe prvega 
jugoslovenskega skavta in najbolj zasluž-
nega pobornika skavtizma v naši državi, 
g. dr. Miloša Popoviča, kateremu so po 
mnenja nekaterih napravile stare uprave 
veliko krivico in naj bi jo popravile na vi-
den način s tem, da bi mu zbor v obliki 
resolucije vrnil vse njegove pravice, ki jih 
je nezasluženo izgubil. S tem predlogom 
se spet ni strinjala druga skupina, ki je 
smatrala za zadostno, da se dr. P opori ču 
vrnejo vse njegove časti in pravice eno-
stavno s sklepom skupščine. 

Skupščina se je nato po kratkem opol-
danskem premoru nadaljevala še popol-
dne m je bila zaključena šde ob 17. uri z 
izvolitvijo novega upravnega odbora. S 45 
proti 26 glasovom je zmagala prva lista, 
ki jo je predlagal kandidatni odbor. Z iz-
volitvijo nove uprave so v Savezu jugoslo-
venskih skavtov nastale velike spremembe. 
Za predsednika glavne uprave je bil izvo-
ljen dekan šumarske fakultete v Beogradu 
g. ini. Stanoje Nedeljkovič. za njegova na-
mestnika pa prof. Nedel.iko Divac in ka-
sacijski sodnik Djordje Drenovac. Nada-
lje so bili izvoljeni v «pravni odbor gg. 
Milorad M acura, Fran Ergavej. Stevsn Jo-

cenili številni ugledni javni delavci, kakor 
tudi njegovi sodelavci in širok krog pri-
jateljev. V otožnem popoldnevu se je zbrala 
pred mrtvašnico zavetišča na Vidovdansld 
cesti črna množica Ljubljančanov ln L jub« 
ljančank. Krsta, obložena s številnimi v end 
in šopki je bila po 14. uri že zabita in je 
nemo pričakovala blagoslova štirih fran-
čiškanov pod vodstvom patra Angel ika To-
min ca. Združeni pevci šentjakobskega pev-
skega društva in »Save« so ubrano zapeli 
žalostinko: »Človek, g le j dognanje svo je ! « 
Tako j nato so uslužbenci pogrebnega za-
voda prenesli kovinsko krsto v mrtvaški 
voz, v katerega sta bila vprežena dva para 

Za žalujočimi svojci so se uvrstiH v po-
I grebni sprevod člani upravnega odbora Na>-

rodne tiskarne gg. minister dr. Albert 
Kramer, načelnik Adolf Ribnikar, polkov-
nik Al fonz Žerjav in dr. Milko Brezigar, 
dolgoletni upravnik Narodne tiskarne 
g. Josip Lavrenčič, uredniški zbor listov 
konzorcija »Jutra« z glavnim urednikom 
g. Virantom na čelu, nameščenci Narodne 
tiskarne z ravnateljevim namestnikom 
g. Jeranom. ravnatelji, faktor j i in številni 
drugi nameščenci skoro vseh ljubljanskih 
tiskarn. Med predstavniki našega gospo-
darskega in političnega življenja sta bila 
predsednik velesejma g. Fran Bonač, na-
rodni poslanec g. Rajko Türk, potem pa 
dolga dolga vrsta vseh, ki jih je smrt 
Frana Jezerška bridko prevzela. Deloma 
so nesli v sprevodu, deloma so na krsti po-
čivali prekrasni spleti zelenja in krizan-
tem, ki so jih razen pokojnikovih najožjih 
poklonili prijatelji, Narodna tiskarna, 
»Jutro« in »Slov. Narod«, strojni stavci m 
ostali tipografi Narodne tiskarne pa še 
mnogi drugi. Pr i Kolinski tovarni 96 JQ 
sprevod ustavil. Združeni pevci so se od 
ravnatelja Jezerška poslovili z večno lepo 
»Vigredjo« . Potem je sprevod, v katerem 
so ostali številni pogrebci, nadaljeval pot 
na Ljubljansko polje, k jer je ravnatelj Je-
zeršek sredi novega pokopališča, tik za 
grobom malega junačka Ljubi ja Bartola, 
našel svoj zadnji dom. N a j mu bo počitek 
v njem sladak! 

Nase gledališče 
DRAMA 

Začetek ob 20L 
Ponedeljek, 16: Zaprto. 
Torek, Ì7: Kvadratura kroga. A» 

OPERA 
Začetek ob 20. 

Ponedeljek. 16; Zaprto. 
Torek, 17; Seviljski brivec, Premienskl 
abonma. 



»JUTRO« ponedeljska feda ja 3 PonedeftelE. K . X L W36. 

Ljubljana še na šestem mestu 
Visoka poraza Ljubljane Iu sarajevske Slavije — Concordia si je priborila prvi točki 

Tr i važne prvenstvene tekme so bile vče-
raj na sporedu. Skoraj vse tri so nam pri-
nesle presenečenja. T o so namreč visoka 
poraza Ljubljane in sarajevske Slavije in 

igra osiješke Slavije, ki pa je kljub 
temu zgubila proti Hajduku. 

Tablica se je do šestega mesta precej iz-
premenila. Sarajevska Slavija in Bask sta 
zamenjala svoji mesti. Na čelu tablice je 
sedaj Bask. Hajduk je z današnjo zmago 
skočil s 5. na 3. Gradjanski je padel na 4„ 
BSK pa na 5. mesto. 

Ljubljana je kljub porazu še ostala na 6. 
mestu, t oda . . . za njo sta Jugoslavija in 
Hašk odigrala šele pet tekem, dočim je 

Ljubljana že absolvirala sedem iger. Zdi se 
nam, da Ljubljana jesenskega dela prven-
stva ne bo končala tako, kakor smo si že-
leli. 

Tablica je sedaj naslednja. 
Bask 7 4 2 1 16:10 10 
Slavija (S) 7 4 2 1 17:12 10 
Hajduk 7 4 0 3 12:8 8 
Gradjanski 5 3 1 1 13:4 7 
BSK 6 3 1 2 13:6 7 
Ljubljana 7 2 2 3 6:9 6 
Jugoslavija 5 2 0 3 9:8 4 
Haak 5 1 2 2 5:11 4 
Slavija ( O ) 7 2 0 5 8:19 4 
Concordia 6 1 0 5 6:18 2 

Bask : Ljubljana 4:1 (2:1) 
Beograd, 15. novembra 

P-°<i 1200 gledalci se je danes vršila na 
jgriacu Jugoslavije prvenstvena tekma, med 
Baskom in Ljubljano, ki je prinesla Ljub-
ljančanom precej visok poraz, katerega 
nihče ni pričakoval. Da bodo Ljubljančani 
odnesli kako piko iz Beograda si seveda 
nihče ni mislil, vendar pa je vse pričako-
valo vsaj časten rezultat, Ln to 1 : 4 go-
tovo ni. Poraza od strani Hajduka se go-
tovo ni bilo treba sramovati, sedaj p a . . . 

Kako so nastopili 
Bask: Babic — dr. Ivkovič. Denadžič — 

Stankovič, Kostič. Klisarič — Vojic, Dimi-
trijevič, Detiinger, Sekulic, Sarič. 

Ljubljana: Rožič — Jug. Bertoncelj I — 
Kukanja. Pupo, Boncelj — Janežič, Slapar, 
Bertoncelj II, Jež, Zemljič. 

Prvi polčas 
Idealno lepo vreme je razgibalo igralce, 

ki pa se niso mogli spi j iznit i z veliko žo-
go, ki je imela jajčasto obliko in je vedno 
odskakovala v nepričakovano smer. To se 
je že opazilo v 1. min pr. strelu Ježa. Žo-
ga je šla preko Baskovega gola. V 4. min. 
ima Bask lepo šanso, ki jo pa Rožič si-
gurno obrani. Nato dobi žogo Zemljič. ki 
jo odda Pepčku. ta jo pa izgubi. Ljubljana 
se ne more razviti. Slapar ne drži mesta 
in vedno sili v sredino. V 9. min. prosti 
strel proti Basku. Pepček strelja ležemo 
proti golu. a Baskov golman nesigurno uja-
me. Že v 10. min. se opazi, da Bask te tek-
me ne more izgubiti. Branilec Ivkovič se 
odlikuje s svojim startom ter razbije ves 
napad Ljubljane. On je bil tisti, ki je vli-
val energijo vsemu svojemu moštvu. Vrsti-
jo se ostri napadi na Rožičev gol. V 21. 
min. zagreši Kukanja foul na 16 m. Sarič 
centrira Detlingerju, ki poda žogo nazaj 
Dimitrijeviču. Slednji strelja na gol. Pred 
samim golom stoji še vedno Detiinger. k! 
iz čiste of side pozicije okrene žogo v levi 
kot ljubljanskega gola. 

1:0 za Bask 
Tudi občinstvo je protestiralo proti od-

loči+vj sodnika Se večjo napako kot sod-
nik pa je napravil Rožič, ki ni bil priprav-
ljen. da bi skočil iz gola in odbil s pestmi 
visoko žogo. 

Ljubljana nato napada in po Pepčku le-
po prodre, toda Ivkovič v krasnem startu 
reši. V 20. min. odb:je Stanko rahlo žogo 
z glavo točno prostemu Sariču na nogo. ki 
strelja naravnost v ?ol. 

2 : 0 za Bask 
Pri tem golu sta n ,pravila prav začet-

ni -ki pogreški Bertoncelj in Rožič. 
Ljubljanski napad je vse premehak, kar 

se zelo opaža. Krilska vrsta zelo slaba in 
ne+nčna v podajanju. V 23. min. dobi žogo 
Zern'j'č. ki pa pride samo do Ivkoviča. ki 
o^lvip v kome- Zemlj:č strelja žogo dobi 
Janežič in zniža na. 

2 : 1 za Bask 
Ta rezultat je ostal do konca prvega pol-

čas". Sodba o ljubljanskem moštvu v tem 
predelu irre je docela negativna. Rožič je 
vse preveč hladnokrven, odnosno ležeren. 
O : bi moral od zadaj dirigirati bekovski 
pnr. JUST in Bertoncelj sta igrala pod obi-
čajno formo. 

Tudi pri Basku prav za prav ni bilo no-
bene svetle točke razen dr. Ivkoviča, ki 
je pokazal vso svojo superiornost. 

Drugi polčas 
Drugi polčas se prične v znamenju prave 

»londonske« megle. V 1.. 3. in 4. min. stre-
ljata Jež in Pepček na gol toda brez uspe-
ha. Očividno jima je žoga prevelika. Ba-
skovci so streljali mnogo precizneje. V 7. 
min. Rožič sigurno obrani ostro streljano 
žogo. Bask napada dalje in levi krilec Kli-
sarič strelja 40 m pred golom proti Roži-
ču. Kar je Rožič prej sigurno obranil, je 
sedaj prav začetniško pokvaril. Namesto 
da bi odbil žogo s pestmi, jo je hotel z 
obema rokama uloviti, toda stcer mali Det-
iinger je v skoku večji od njega ter po-
šlje žogo z glavo v mrežo. 

3:1 za Bask 
V 13. min. pripravi Janežič Zemljiču le-

po šanso, toda Zemljič zgubi žogo. V 33. 
min. Ljubljana lepo napada. Janežič pa 
slabo centrira ter upropasti šanso. Sicer 
je bil ta napad edina poteza, ki je sličila 
pravemu nogometu. V 35. min. ima Jež 
šanso. toda strelja preveč ležerno. Ljub-
ljana napada po Zemljiču. ta poda Jane-
žiču ki krasno strelja, toda žoga postane 
plen Baskove«a golmana. Takoj nato stre-
lja zopet Slapar. Tudi ta strel obije beo-
grajski vralaT. Sledi drug visok strel Sla-
parja, ki poda 5 m pred gol Ježa na gla-

vo, toda mali in debeli Baskov vratar ugo-
nobi tudi to šanso. 

V 43. min. poči žoga, kar sprejmejo Ljub-
ljančani z veseljem in dajo svojo v igro, 
toda tudi ta sedi kmalu nato po strelu Vo-
jiča v ljubljanski mreži. Rožič se je vrgel, 
toda prepozna 

4 :1 za Bask 
V zadnjih fazah igre, ko občestvo že 

zapušča igrišče, ima Ljubljana nukaj več 
od igre, toda rezultata ne more izpreme-
niti. 

Drugi polčas je do prve polovice potekel 
v premoči Baska, nakar je sledila odprta 
igTa. Baskovo moštvo je v tem delu igra-
lo sigurno. Najboljši njegovi igralci so bili 
Ivkovič. Detiinger in Sarič. 

Ljubljana je ves čas igrala pod svojo 
običajno formo. Potrebno je da si tudi 
Ljubljana že enkrat, sestavi moštvo, ki bo 
vodilo naš nogomet v boljšo bodočnost. Po-
samezniki se morajo podrediti koristim ce-
lote. brez tega nikakor ne bo šlo. 

Sodnik g. Nenkovič iz Kragujevca je bi! 
dober. Pogrešil je le, kakor smo že ome-
nili. ko je priznal prvi gol Baska. 

Concordia : Slavija S 
5:1 ( j : l ) 

Zagreb, 15. novembra 
Na današnji prvenstveni tekmi je Con-

cordia docela zasluženo zmagala, ker je 
imela boljše moštvo. Sarajevčani so raz-
očarali s svojo slabo igro. Lahek dež ni 
motil igre. 

Slavija je že v 6. min. prišla do svojega 
edinega gola. Rajlič je prodrl tre stre-
ljal slabo proti golu. Zagrebški vratar Pu-
har pa je izpustil to lahko žogo. V 19. 
min. je Concordiaš Lolič lepo izkoristil po-
greško sarajevskega branilca Zagorca ter 
izenačil. Malo kasneje je Beda povišal na 
2 : 1 za Comcordio. V 40. min. lep napad 
Concordie, ki ga Valjarevič zaključi z 
efektnim strelom v mrežo. 

V 24. min. drugega polčasa centrira levo 
krilo Vidmar in Valjarevič poviša na 4 :1 . 
V 35. min. pa je Vidmar postavil končni 
rezultat 5 :1 . 

Sodil je z mnogimi pogreškami g. Popo-
vič. 

Hajduk : Slavija O 
4:2 (1:1) 

Split, 15. novembra. 

Današnja prvenstvena tekma je bila ze-
lo zanimiva. Osiječani so iznenadili Haj-
duka in splitsko občinstvo s svojo dobro 
igro. Igrali so borbeno, požrtvovalno in 
ostro, toda fair. Z enostavnimi kombinat 
cijami so večkrat ogrožali Hajdukov gol. 

V prvem polčasu je bil Hajduk nekoliko 
v premoči, toda zaradi spolzkega terena se 
njegovi igralci pred golom niso znašli. V 
20. min. "je Osiječan Kosič streljal iz 20 
m na gol. Vratar Kriše se je vrgel na žo-
go. toda istočasno je prihitel branilec Mi-
lutin in izpred vratarja zabil v lastni gol. 
Izenačenje je prinesla v 40. min. enajst-
metrovka. ki jo je sodnik diktral zaradi 
roke in jo je realiziral Matošič H. 

V drugem' polčasu je Hajduk mnogo na-
padal. V 5. min. je Kragic .po lepi kombi-
naciji postavil na 2 :1 . par minut kasneje 
pa na 3 :1. Najlepši gol dneva je dosegel 
Krulc po kornerju z volley strelom. V 37. 
min. pa je Kranjc po solo akciji znižal re-
zultat na 4 :2 . 

Prvenstvo LNP. 
Ljubljanska skupina je že odigrala II. spomladansko 
kolo, mariborska pa je šele včeraj v železničarju dobila 

jesenskega prvaka 
V Ljubljani in v Kranju se je včeraj vr-

šilo že drugo spomladansko kolo ljubljan-
ske skupine pu-dsaveznega prvenstva. Je-
senski prvak je bil, kakor znano, Amater-
V mariborski skupini pa so šele včeraj 
končali jesensko prvenstvo ter si je pri-
burii naslov jesenskega prvaka mariborski 
Že.eznicar. V naslednjem poročila: 

Hermes : Amater 2 s 1 (Z : o) 
-Na svojem igrišču so Hermežani zapi-

sali nadaljnji dve piki v svojo korist. V 
precej izenačeni igri so sicer zasluženo 
^magali, ker so si izdelali pred nasprot-
nim golom neprimerno več situacij ko<t 
njinov partner pred njihovim, toda po po-
teku igre bj vsekakor bolj ustrezal ne-
odločen rezultat. 

Hermežani so tokrat postavili v polje 
bolj uglajeno enajstorico. v kateri je bil 
predvsem napad v primeri z zadnjimi igra-
mi zelo agilen in odločen, dokler je igral 
v prvotni postavi. Tekom igre pa so po-
skušali v tej liniji nebroj permutacij, od 
katerih je bila še skoro vseka slabša od 
prejšnje. Med napadalci je pred vsemi 
cmeniti razpoloženega Brodnika in Gorši-
ča-Perško, ki se uveljavlja bolj kot nek-
danje »veličine«. Srednja vrsta ni bila ves 
čas na višini, pač pa je bila obramba za-
nesljiv? in odporna. 

Amatercd so dali, kakor običajno, svežo 
in požrtvovalno igro. Zelo je motila sred-
nja vrsta, ki ni znale, moštva povezaiti v 
celoto, tako, da je bila razdalja med na-
padom in obrambo skoro vedno nezasede-
na. V obrambi je tokrat precei odpove-
dal sicer zanesljivi Suster. ki je med dru-
gim zastrelja! tudi enajstko. Najboljši del 
moštva je bil napad- ki ga je dobro vo-
dil Sajovic, dasi sam ni bi] pri običajnem 
sitrelu. 

Igra je bila razgibana, boljša kot so bi-
le prvorazredne tekme na ljubljanskem 
igrišču v zadnjem oasu. V začelku je Her-
mes krepko pritisnil in v povezani igri 
poslal Amaterja v rbrcmbo. Ice je imel 
že v začetku čisto situacijo» toda sunil je 
žogo v vratarja. V 11 min. je nastala po 
koitu za Hermes težka situacija pred Ama-
terskim golom. Ferjan je op ali 1 sotro- Brod-
nik spremeni žogi smer in vratar ne more 
vec držati. 1:0 za H. Igra je še nadalje od-
prta, v 17 min. izkoristi Brodnik lepo 
stvar pred golom in s planiranim strelom 
poviša na 2:0. S tem je tekma že odloče-
na, dasi so v nadaljnjem poteku nastale še 
situacije ,ki bi jo bile utegnile tudi dru-
gače odločiti. T ik pred koncem polčasa 
ima Amater lepo priliko, pa je ne izko-
risti. 

V drugem delu igre Hermes sprva brani 
in drži rezultat. Amater je stalno tvred 
vrati Hermesa in s to taktiko ne kaže Her-
mežanom nič prida. Že v 9. min. zagre-
šijo enajstko, ki jo Malie bravurozno ubra-
ni. Poslej uberejo tudi Hermežani dru-
go obetajoč. V prvi minuti se stvori po 
in na obeh straneh nastanejo prilike. V 
35. min. prejme Remšak čist predložene, v 
nadaljnjem mora predriblati vso obrambo 
in par metrov pred Maličen opali neubran-
ljivo v kot, Y preostalih desetih minutah 

ne pride do nobene spremembe. 
Sodil je g. Pečar zelo dobro. 

Korotan : Reka 3 : 3 (1 : 3) 
Kranj, 15. novembra 

V nadaljevanju podsaveznega prvenstva 
je danes gostovala v Kranju ljubljanska 
Reka. Skoro bi bila priredila Korotancem 
neljubo presenečenje, kajti ob polčasu je 
bila gladko s 3:1 v vodstvu. 

Igra je bila prava borba za točke. Obe 
moštvi sta se odlikovaLi po požrtvovalni 
igri polni elana, na razmočenem terenu pa 
o lepoti igre ni bilo niti sledu. 

Začetek je bil za domače moštvo mno-
go obetajoč. V prv iminuti se stvori po 
centru z desne pred golem Rečanov gnje-
ča in žoga najde pot v mrežo. Potem se 
igra razvije in v 7. min. Reka izenači. Sle-
de menjajoči se napadi, pred obema golo-
ma je nebroj kočljivih situacij, oba vra-
tarja imata mnogo dela. V 18. in 20. po-
viša Reka na 2:1 in 3:1 in ta rezultat osta-
ne do konca polčasa. 

V nadaljevanju igre se tako i po odmo-
ru nudijo Korotanu idealne prilike, toda 
šele v 5. min. utegne Korotan realizirati, 
sedaj je rezultat 3:2 za R. Ze se je zdelo, 
da bo pri tem ostalo in da bo Reka odne-
sla obe točki v Ljubljano, toda v 20. min. 
se Korotamcem le posreči izenačenje. Od-
slej igraita obe moštvi na zmago, toda za-
man. 

G. Dolinar je bil svoji nalogi povsem 
kos, imel je igro krepko v rokah. 

Bratstvo : Savica 4:3 (2:2) 
V predtekmi sta na Korotanovem igri-

šču igrali ti moštvi svojo jesensko prven-
stveno tekmo. Bratstvo je z veliko težavo 
in pTecej nezasluženo zmagalo. Sodil je g. 
Jordan dobro. 

Olimp : Slovan 4 : 4 (3 : 3) 
Celje, 15. novembra 

Na Olimpovem igrišču se je danes vrši-
la podsav.ezna prvenstvena tekma med celj-
skim Olimpom in ljubljanskim Slovanom. 

Tekma je bila prav živahna in napeta. 
Moštvi sta bili skoraj enakovredni. Oba 
napada sta bila premalo odločna. Slova-
nov napad je bil za spoznanje boljši, Olim-
pova obramba pa je bila nesigurna. Olim-
pov novi vratar .'ma na vesti dva gola. 

V 3. min. se znajde Doberlet pred praz-
nim golom Olimpa in pošlje žogo v mre-
žo. V 14. min. izenači Ca ter po lepi kom-
binaciji. V 20. min. poviša isti igralec na 
2:1- Že tri minute kasneje se posreči Do-
betfletu zenačenje. V 38. min. diktira sod-
nik enajstmetrovko proti Slovanu. Vratar 
odbije Catrovo žogo, nakar Čater še en-
krait strelja in doseže gol. V zadnji mi-
nuti prvega polčasa skoči Olimpov wa -
ter iz gola, zgreši žogo, ki jo dobi Olim-
pov branilec Muhovc in pošlje v lastni 
gol. 

V 18. min. drugega polčasa poviša Ur-
šič na 4:3. V 33. min. izenači Doberlet po 
lepem prodoru. Slovan preide v premoč, 
ki je pa ne zna izrabiti. V zadnjih netih 
minutah Olimpovci ostro napada io Slova-
nova vrata, toda ljubljanska obramba do-
bro čisti. 

Sodi je g. VeMe objektivno, ni p » b i 
dovolj strog v presoji foulov. 
SAH 

n. razred J 
Na Igrišču Primorja se je vršil včeraj 

derby n . razreda. 
Svoboda : Grafika 4 : 0 (1 :0 ) 

Svoboda, ki je nedeljo za nedeljo pora-
zila svoje nasprotnike z visokimi rezul-
tati, je tudi Grafiko odpravila prepričeval-
no s 4 :0 . Bila je absolutni gospodar na te-
renu in se mora Grafika zahvaliti samo 
svojemu vratarju, da ni doživela večjega 
poraza. Svoboda je tehnično in borbeno 
nadkriljevala svojega nasprotnika. 

Sodnik g. Dorčec je imel lahko delo. 
Ostali rezultati II. razreda so bilij 
Mladika : Korotan 2 : 1 
Jadran : Moste 2 : 2 
Mars : Slavija 9 : 2 

Varaždinska Slavija 
v Mariboru 

Maribor, 15. novembra 
P o daljšem presledku je danes gostovala 

v Mariboru varaždinska Slavija ter nasto-
pila z dvema moštvoma proti Železničar-
jem. Vremenske neprilike so bile zelo sla-
be. tako da obisk danes ni bil takšen, ka-
kršnega so si želeli prirediteJji. 

Najprej so nastopili juniorji Železničar-
ja in juniorji Slavije, ki so odigrali fi-
nalno tekmo za Tivar jev pokal. Po zelo 
živahni igri so zmagali Železničarji z 2:1 
(1:0). Ker se je prva finalna tekma pred 
14 dnevi v Varoždinu končala neodloče-
no 2:2, so si lepi prehodni pokal Tivarja 
letos priborili Železničarji. 

Slavija : železničar 
4 : 2 (2 : 1 ) 

Varaždinci so si zmago popolnoma za-
služili- BiH so v vseh linijah bolje pove-
zani ter so nasprotnika nadkriljevali tudi 
v sitartu. Napad je predvedel lepe kombi-

Martinova nedelja 
Ljubljana, 16. novembra. 

Letošnja Martinova nedelja je — vsaj do 
večera — potekla brez vsakršnih nesreč. 
Reševalci ves dan niso imeli opravka, pač 
pa so v soboto zvečer morali pohiteti na 
Gosposvetsko cesto, kjer so naložili v svoj 
avto nezavestnega Vilibalda Lenassija, 23-
letnega čevljarskega pomočnika z Gline. 
Lenassi se je nekaj po 19. uri peljal s ko-
lesom po Gosposvetski cesti, pa mu je 
privozil nasproti neznan avto in ga podrl. 
Kolo je zdrobljeno, Lenassi pa je dobil hu-
de poškodbe po glavi. Vendar upajo v bol-
nišnici, da ga bodo ohranili pri življenju. 

V ostalem je bolnišnica danes sprejeli 
spet nekaj novih bolnikov. Pretekli teden 
je bil v pogledu sprejemov naravnost re-
korden, kajti bolnišnica je sprejela nič 
manj ko 600 bolnikov in so vsi oddelki 
popolnoma zasedeni Pretekli ponedeljek 
je bilo sprejetih 165, v torek 118, v sredo 
106, v četrtek 105 in v petek 96 bolnikov. 
Zlasti interni oddelek je nabit, ženski od-
delek pa mora že odklanjati nove paci-
jentke. Vsekakor povzroča slabo vreme 
tolikšen naval novih bolnikov. Priporoč-
l j ivo je zatorej, da se bolniki izven ob-
močja ljubljanske splošne bolnišnice po-
dajo rajši v bolnišnico v Celju in v osta-
le bolnišnice na našem podeželju, kajti v 
ljubljansko bolnišnico bodo odslej spreje-
ti le tisti, ki so nege najbolj nujno potreb-
n i 

Velika in lepa telovadna 
akademija na Taboru 

Prireditve Sokola I. na Taboru pomenijo 
že dolgo vrsto let pravi sokolski praznik, 
predvsem za vzhodni del Ljubljane, kier 
mogočna taborska sokolska trdnjava zbira 
pod svoj krov številno mladino. Tudi peri 
peti,je zadnjih let niso marljivim Taborja-
nom vzele poguma Vztrajni &o ostali pri-
padniki močne veie Sokolstva, ki ima vprav 
v Taboru samiem velik in trajen e pomen ik 
sokolske ljubezni in požrtvovalnosti. V«aka 
prireditev Taborjanov je prav zato kar nai-
re&neje pripravljena in enako izvedena- da 
vedno znova dviga duha k samozavesti iin 
krepi voljo. Sol/otna telovadna akademija 
Sokola I. ni bila le običajen prikaz najbolj 
kvalitetnih sadov telesne vzgoje v Sokolu, 
pač pa je po celotnem videzu in skladnosti 
izvajanj pokazala živo sliko plodnega, pozi-
tivnega dela v sokolski telovadnici- Spored 
ie bil pestro in zanimivo izbran in je ob-
segal skupno 15 točk. 

Akademija, ki je trajala dobro poldrugo 
uro im je bila lepo obiskana, je uspela z 
močnim poudarkom, da se mladina v sokol' 
sJci telovadnici najprimerneje vzgaja v do-
bre člane družbe, ki bo morala, kadarkoli 
bo domovini treba zdravih sil, v sokolske 
vrste ponie. Društveni orkester, ki je tudi 
spremljal nekaj točk, je zaigral za uvod in 
konec koračnico in sokoleki himni »Pesem 
sokolskih legi j « in »Hej Slovani«, ki eo ju 
vSi navzoči spremljali s petjem; prvo je še 
posebej pelo v®e telovadeče članstvo z na~ 
raščajem vred. ki s e je ob začetku zbralo 
na odru. okrašenem z zelenjem in zastava-
mi. 

Člani eo nastopfli s petorico v uvodu in 
šestorico ob zaključku. Obe točki »ta bi>K 
vestno pripravljeni, vendar je druga žela 
lepši uspeh, ker je bilo izvajanje bolj brez-
hibno in je tudi bila izredno težka. Obe se-
stavi sta bili enako še z nekaterimi drugi-
mi novimi sestavami pokazaü zdravo 
stremljenje sokolskih vz£Tojnikov, da gredo 
le naprej in vedno kvišku- »Rajanje« žen-
skega naraščaja in nastop » kolebnicami sta 
bila enako zelo primerna okviru zrele aka-
demije. Na visoki gredi pa ^ se nairaščaj-
nice odrezale kar odlično s težkimi, a z go-
tovostjo izvajanimi sestavami, celo iiz olim-
pi iskih tekmovalnih vaj. članiee eo s svoji-
mi raznoterostmi, z odlično sestavo, izbiro, 
ter izvedbo naravnost presenetile ter močno 
nadkrilile osmorico, ki je nastopila sicer le-
po ira vkliiub manj primerni opremi učinko-
vito. Orodna telovadba članskih vrst na 
drogu in bradlji je pokazala, da je Tabor že 
prestal krizo in ustvarja novo vrsto vrhun-
skih telovadcev, kjer so mlajšim močem v 
živo vzpodbudo nekateri starejši telovadci. 
Človek bi mu prisodil 25 let, jih ima pa 
nad 40! Ti posamezniki morajo 6 svojo n e 
pojenljivo vztraimostjo in telesno dovrše-
nostjo služiti za primer in vzor sokolske 
vzgoje. Simbolična točka moškega naraščaja 
»Olimpije« je po zunanjem učinku in z nad-
vse «tkladni.m izvajanjem zelo ugajala. Vse 
točke eo sestavrili in pripravili čDani in čla-
nice društvenega vaditedjskeca zbora. 

oacije ter mnogo sfcreäjai, in to te vsake 
pozicije- V krilcih 90 imeli gostje močno 
oporo. Obramba jc bila solidna, le v dru-
gem polčasu nekoliko nesigurna. Gostje so 
pokazali boljšo tehnično igro. Pozna se 
Jim. da igrajo tekme z zagrebškimi klubi. 

Železničarji so bili sicer požrtvovalni, 
toda včasih prepočasni. Tudi v napadu da-
nes ni bilo nobenega reda. Ta del mo-
štva je bil najslabši in gre poraz skoraj 
ves na njegov račun. Krilci so igrali pre-
več defenzivno, pa tudi v tem delu igre 
niso mogli ustrezati. Obramba je bila v 
splošnem dobra- V prvem poJčasu je bila 
igra povsem odprta. Pozneje, zlasti v pr-
vi polovici drugega polčasa, pa so bili Va-
raždinci v premoči in je imela domai* 
obramba polne roke dela. 

Sodil je g. Kopič objektivno in dobss» 

Ostale nogometne tekme 
Novi Sad: Jugoslavija t Vojvodina 5 : 0 

(5 : 0). Prijateljska. 
Marseille: BSK : reprezentanca Egaških 

klubov južne Francije 5 : 4 ( 3 :31 Repre-
zentanca ligaških klubov je že vodila 3 :0, 
nakar je Beograjčanom uspelo izenačiti V 
drugem polčasu je bil BSK boljši in zaslu-
ženo zmagal. Gole so za BSK zabili Božo-
vič 3. Marjanovič in Glišovič po enega. 

Berlin: Nemčija : Italija 2 : 2 (2:1) . 100 
tisoč gledalcev. 

Pariz: Pariz : Budimpešta 2 : 1 ( 1 : 01 
Praga: Prvenstvo. Plzen : Sparta 2 :2 , 

Slavija : Viktorija Plzen 5 :1 , Prostejov j 
Žid en ice 5 : 0, Naehod : Viktorija Ži-žkts> 
3 :0 . Kladno : Rusv 5 :0 , Bratislava : 
ravska Slavija 3 : L 

Dunaj: Prvenstvo. Admira : Wacker 313 
(3 :1 ) , Rapid : L^ertas 5 : 3 (4 :2 ) , PC 
Wien « Hakoaihi 1 : 0 (0:0) , Austria : Fa^ 
voritner AC 7 : 1 (3:1) , Vienna : FAC 2 : 2 
(2 : IX Sportklub : Postsport 3 : 1 (1 : IV 

Budimpešta: Phflbus : Kispest 3 :2 , Sse-
ged : Budai 2 :1 , HL okraj 1 Soroksa* 
2 :0 , Bocskai » Budafok 6 : a 

Prirfxütvl je prisostvovalo poihegštervfbega 
domačega članstva in uprave s starosto na 
čelu še članstvo iz vseh ostalih ljubljanskih 
sokolskih društev. Med drugimi predstavni-
ki pa so bili še I. namestnik staroste SKJ, 
staroste župe Ljubljana s clami uprave in 
TO. Za bana je biiL navzoč prosvetni šef br. 
Breznik, osebno še novi divi-zionar genera-l 
Tonič z brigadirjema Dokičem in Popadii-
čem, dalje konzul ČSR inž. Minovekv in 
francoski konzul Reme-rand- oba sr soproga-
ma, ter več univerzitetnih profesorje*. 

Objave 
Ati veste, da je danes zadnji dan, ko si 

lahko se v predprodaji nabavite vstopnice 
v Matični knjigarni za koncert Hubadove 
župe v proslavo 70-letnice Mateja Hu-
Bada? Tudi siporedi so na razpolago isto-
tam. Cene vstopnicam so izredno nizke od 
20 Din navzdol. Na koncertu bo sodelo-
valo 7 odličnih ljubljanskih mešanih in 
moških zborov z različnimi skladbami slo-
venskih avtorjev, zelo privlačna točka pa 
bo nastop Slovenskega vokalnega kvinteta 
(gg. Štibernik, Jug, brata Petrovčič in Šulc). 
Otvoritvena točka koncerta bo uvodna be-
seda o Mateju Hubadu, ki jo je napisal 
Ivo Peruzzi Opozarjamo, da se bo pričel 
spored točno ob 20. uri v veliki Filharmo-
nični dvorani Po številu pevcev največj i 
pevski zbor Glasbene Matice (ca 110 pev-
cev) bo izvajal pod vodstvom ravnatelja 
Mirka Poiliča grandiozno Adamičevo sklad-
bo »Smrt carja Samuela«, katere besedilo 
je natisnjeno na zadnji strani sporeda, ra>-
to pa tri Hubadove harmonizacije, s ka-
terimi bo koncert zaključen. Tudi drugi 
zbori imajo na sporedu priljubljene narod-
ne pesmi in skladbe večjega formata. Ku-
pite spored, nabavite si vstopnico in pri-
dite zvečer v veliko Filharmonično dvora-
no! — Člani pevskih društev, ki prodajajo 
vstopnice, naj vrnejo denar v Matično knji-
garno danes do 12. ure dopoldne. Nastopa-
joči pevski zbori naj pridejo pravočasno, 
da ne bo prevelike gneče Vhod na oder z 
desne strani, izhod čez oder na levo stran. 

Ne pozabite na. simfonični koncert v stol-
nici v petek 20. t. m. ob 20. nri. ki ga prir 
redi Blaž Arnie 7, vHikim orkestrom. Diri-
gent D. M. Šijanec. Programi so na razp<v 
lasro v Jugoslovanski knjigarni in pri > K o 
šakuc (Prešernova). 

šah 
Maribor. 16. novembra 

Danes se je vršila v klubovih prostorih 
Železničarja tekma za prvenstvo Sloven-
ske šahovske zveze- Železničar je zma-
gal nad šahovskim klubom Črna 5 in f»ol i 
2 in pol. Prihodnje kolo igra Železničar 
z Mariborskim šahovskim klubom. 

Celje, 15. novembra 
Celjski šahovski klub je igral v soboto 

in nedeljo prvenstveno telemo s ptujskim 
šahovskim klubom in dosegel lepo zmago. 
V soboto je bil rezuWat 4:4, v nedeljo pa 
6:2 za Celje. 

S l u ž b e i š č e 

fnka besed» ID P«1 
Ure* I Dto » 
uMon a HB. «»JOIMÜ® 
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Vsak trgovec 
ima dolžnike, ki tira 
delajo skrbi. — Zato 
mora imeti dobrega 
uradnika, ki je verzi-
ran v vseh sodnih 
zadevah. Z uspehom 
Vam iztirjam dolžne 
vsote, ne da bi s tem 
zgubili stranko-odje-
malca. Pa tudi vso 
drugo pisarniško delo 
opravim, saj sem per-
fekten korespondent, 
knjigovodja in stroje-
pisec. Star sem 34 let, 
samski, zmožen slo-
venščine, nemščine in 
srbohrvaščine. Cenje-
ne ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Jam-
čim za uspeh«. 

Prodam 
Besed« 1 Ota. tovefc 8 Dia 
ia Šifro «ii iU)uk ni fdo»* 
S Dio. Najmanjši eoeeefc 

19 Dia. 

Cekarje 
preproge iz bičja tn vse 
VTRte pletene tu lesene 
robe dobite naipolidn 
je pri A. ZAYADA. LE 
POGLAVA. 27076 S 

"sv % 
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Kupujte 
domače 
blago ! 

I Z J A V A 
IijarljauBL, da je neresnično, kar gpm govoril o 

BaAgotto Aiojra, pefcu T Tržišča, ter PIEDE N>E.<RA «S-
roeg» in njegiove ofcrti ne morean reči aičesaT neräst 

s Vaiceli Dragatici. 27,i'l>i-3' 
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Žena v sodobnem svetit 

LITVA IN 
Za ponedeljsko „Jutro" 

NJENO ŽENSTVO 
napisala znanstvenica gospa Navakas 

Pred dneW se je mudila v Ljubljani 
mlada litavska znanstvenica in publi-
cistka gospa Jone Deveikyté • Nava-
kas, ki jo vežejo prijateljski stiki z 
rodbino pok. ministra dr. Žerjava. Ga 
Navakas nam je izjavila, da je prišla 
najprej na Čehoslovaško. nato pa tudi 
v Jugoslavijo z namenom, da prouču-
je razmere, v katerih se svobodno raz-
vijajo majhni narodi in najde kaj 
vzpodbudnih vzgledov tudi za Litavce. 
Ob priliki svojega ljubljanskega biva-
nja je spisala za »Jutro« v francoščini 
članek, ki ga prinašamo v prevodu. 

Ured. 

Današnja Lftva Ježi poleg Baltiškega 
morja, tam, kjer so v davni zgodovinski 
dobi feničanski trgovci kupčevali s sever-
nimi plemeni, zamenjujoč njihovo zlato s 
svojim jantarjem. Litva meji na zapadu 
na Baltiško morje, na severu na Letonsko, 
na jugovzhodu na poljsko in na jugozapa-
du na Nemčijo. Litavci naseljujejo to 
ozemlje že izza prazgodovinske dobe. 

Med zapadnimi narodi jih je kaj malo, 
ki bi imeli v svoji zgodovini tako črne stra-
ni, kakor jih pozna litavska zgodovina v 
dolgih stoletjih od 13. do 19. stoletja. V 
začetku 14. stoletja je postala močna in 
vplivna velika vojvodina; kljub poznejši 
uniji (1569) s Poljsko je vse do 19. stolet-
ja ohranila svojo nezavisnost. Po ruski 
aneksiji je njeno ime izginilo z evropskega 
zemljevida. 

Litavsiki narod je bil v suženjstvu obso-
jen na politično in intelektualno nedelav-
nost, zato ga v 19. stoletju ni poznal na za-
padu nihče razen učenjakov, ki so pridno 
proučevali litavski jezik in njegovo narod-
no blago. Bili so prepričani, da bo ta je-
zik prav kakor njegov narod kmalu izgi-
nil v ruskem morju. Pozabili so pač, da ka-
že litavski kmet ogromno vitalnost in 
vzgledno zvestobo narodni tradiciji; prav 
posebno so te lastnosti dičile naše kmeti-
ce, ki jim gre zasluga, da so rešile narod-
nost in jezik. Kajti litavsko plemstvo in 
inteligenca so govorili poljski jezik in ni-
so mogli razumeti prizadevanj onih, ki so 
tako ali drugače pripravljali narodni pre-
porod. 

Litavski narod je v današnji Evropi eden 
najstarejših in njegov jezik ima precej na-
lik s sanskritrvm. Nedavno umrli francoski 
jezikoslovec M"iHet svetuje na nekem me-
stu takole- »Če hočete imeti kaj pojma o 
jeziku, kakor so ga govorili vaši davni 
predniki, pojdite v Litvo.« 

Ta mali narod, čigar umetnost in jezik 
sta mnogo zanimala Emanuela Kanta m 
Goetheja, je torej v 19. stoletju zadela 
bridka narodna usoda. Samo svetovni voj-
ni gre hvala, da se je Litva po dolgih bo-
jih za svobodo osamosvojila in zopet po-
stala nezavisna država. N j e nezavisnost je 
b'"la p reklamirana v nekdanjem Titavskem 
glavnem mestu Vvkm. Toda veselje ni tra-
jalo dolgo, kajti s tem dogodkom ni bila 
zaključena dolga vrsta narodnih nesreč. 

Dne 7. oktobra 1920 je Poljska podpisala 
v Suvalki pogodbo z Litavsko; podpis se 
je izvršil v prisotnosti predstaviteljev Dru-
štva narodov. Dva dni nato je Poljska na-
silno zasedla Vilno in vse okoliško ozem-
lje, ki mu daje ime stara litavska prestol-
nica. To stanje traja še dandanes. Vsi od-
nosi: trgovski, prometni, celo poštni in br-
zojavni so bili prekinjeni in še vedno niso 
v/postavljeni. Zaradi tega si je litavska dr-
žava uredila svoj sedež v Kaninasu (Kov-
nu). Tako torej niti do današnjega dne 
ni zapustila Litvancev narodna nesreča, ki 
jim je bila tolikokrat spremljevalka v pre-
teklosti. 

* 

V vseh borbah Litve za obstoj in svo-
bodo je bila vedno udeležena tudi litavska 
žena. Omenila sem že njeno vlogo v 19. 
stoletju: nacionalno » logo kmečke žene, 
ki je bila do malega analfabet. Samo ma-
terina zvestoba domači zemlji in jeziku 
je Litvi rešila njen narod in svobodo. 

Iz teme stoletij vstaja podoba »vajdilut«, 
vestalk, ki podnevi in ponoči stražijo sveti 
ogenj, najpriljubljenejša in najlegendarnejša 
figura med litavskimi ženami je vojvodinja 
Biruta. Tistega dne, ko naj bi lepo sveče-
nico dokončno sprejeli v red vestalink, se 
nenadno pojavi Kestutis, sin velikega voj-
vode in prosi za njeno roko. Biruti ga od-
kloni, toda zaljubljeni vojvoda ne odneha. 
Naslednjo noč, ko se je veliki svečenik 
pripravljal, da obleče mladi vestalki belo 
obleko, ta simbol večnega devištva, vdre v 
tempel Kestutis, vrže tuniko čez ogenj, se 
polasti lepe device in izgine na konju v 
noč. Tako je veliki vojvoda oskrunil sve-
ti ogenj in svečeniki so napovedovali na-
rodu hude nesreče. Toda veliki vojvoda 
Vytautas je bil in je ostal do dandanes 
največji mož Litavske, simbol njenega na-
rodnega edinstva. Med vsemi zgodovinski-
mi ženami Litve je bila samo Biruti zgolj 
soproga in mati, tesno navezana na domače 
ognjišče; samo ona se ni vmešavala v po-
litiko. Vse druge litavske žene so bile tudi 
javne delavke, ki so vplivale na državno 
politiko, ne da bi bile zato slabe gospodi-
nje. Litavske žene so bile zveste pomočni-
ce svojih mož v njihovih bojih za rešitev 
domovine. Največ j i pesnik litavske zemlje 
Mickiewicz jim je posvetil pesnitev »Gra-
zina«, ki opisuje ženo, katera v odsotnosti 
svojega moža stopi na njegovo mesto, vo-
di bitko in umre za domovino. 

Če je litavsko narodno prebujenje zdru-
ženo z imenom Vytautasa, je življenje mo-
derne litavske žene podobnejše značaju in 
usodi Grazine. Naša žena je šele po vojni 
dosegla svojo enakopravnost. Ustava litav-
ske države ima med svojimi osnovnimi do-
ločbami izjavo, da so vsi »državljani Litve, 
moški in ženske, pred zakonom enaki.« Že-
ne so dobile tudi volilno pravico in se lahko 
izvolijo v parlament. Naš prvi parlament 
je štel sedem ženskih poslancev, pri čemer 
je zanimivo, da je najstarejši poslanec, ki 
mu je šla pravica otvoritve parlamenta, bi-
la žena in najmlajši takisto žena. Prav ta-
ko se ženstvo udeležuje občinskih volitev 
m vodstva komunalnih uprav. Ženo naha-
jamo v vseh poklicih; mnoge se udejstvu-
je jo tudi že v znanosti. Doslej nimamo 
ženskih profesorjev na tehnični 'n pravni 
fakulteti, vendar je samo še vprašanje ča-
sa, kdaj prično delovati tudi tu Takisto 
opažamo žene v upravni službi; šef litav-

skega »presbiroja« je ženska. V prosvetni 
službi je okrog 50% učiteljic. Potemtakem 
so vse službe de iure dostopne ženam, sa-
mo tehnični študij jim ni še dopuščen. 

Prav tako častno je litavska žena zastopana 
na področju dobrodelnega in socialnega 
skrbstva. Litavska žena pa gre še dalje ka-
kor ženstvo drugih dežela: Med osvobodil-
no vojno, ko Litva ni imela redne vojske, 
so organizirali prostovoljne čete z ime-
nom »saulial.« Ta organizacija še vedno 
obstoji in v nji so udeležene tudi žene. 
Prav posebno se litavsko ženstvo priprav-
lja za sanitetno službo, posebej še za ob-
rambo dežele pred plinskimi napadi. 

Tako je torej litavska žena prodrla na 
vsa področja narodovega življenja. Prvot-

no stremljenje, da bi bila enaka moškemu, 
je opustila, tem bolj pa si prizadeva, da 
bi dosegla enako vrednost z moškim delom. 

H koncu še nekaj besed o najslavnejši 
in najbolj priljubljeni Lkavki. Je to gospa 
Ciurlonis. žona našega največjega simboli-
stičnega slikarja, ki je umri že L 1911. Ta 
žena je zgodaj postala vdova in je poslej 
posvečala vse svoje moči javnemu delu in 
narodni prebuji. Piše tudi povesti, prav po-
sebno popularne so njene drame. Na uni-
verzi poučuje litavski jezik. Spisala je tu-
di številne literarne članke, razprave in 
kritike. Je že dolgo naš edint delegat v 
Društvu narodov. 

Današnji kulturni poJožaj Litve je za-
nimiv. Ker nima skupne meje z Rusijo in 

b r J» im'Huf f » I M « d b • P o l j A o , torej 
z dvema narodoma, ki ata bila dolgo od-
ločilnega pomena za Litavce, je popolno-
ma prenehai vpliv teh dveh dežel na na-
šo kulturo. To dejstvo je nemalo pripomo-
glo k ustalitvi naših kulturnih razmer m 
k izoblikovanju našega narodnega značaja, 
vendar je z druge strani povzročilo neko 
izolacijo, ki nalaga narodu, da čim več 
črpa iz samega sebe. bi prav v tem pogleda 
ima litavska žena velike naloge. 

Litavska žena bi v paini meri razumela 
položaj jugoslovenske žene: obe sta skozi 
stoletja nosili dobršen del težke usode, ki 
je zadela njun narod. Litavska žena je bi-
la » osvobojen jem nagrajena tako, da je 
dobila v narodni državi vse pravice in po-
polno enakopravnost Prav bi bilo, da bi se 
tudi jugosloveoski ženi priznala enaka na-
grada. 

Marsikaj M Se lahko povedala, vendar 
naj sklenem ta kratki pregled s željo, ki 
jo izražam v imenu mlade Litve, da bi vaša 
mlada Jugoslavija 8 svojim tako mladim 
kraljem na čelu dosegla kar najlepšo bo-
dočnost! 

T E D E N DNI FILMA 

Predstavljamo vam ljubko Geraldino Katnikovo, o kateri smo pred nekaj dnevi 
poročali v »Jutru«, da je ves Beograd navdušen za njo. To je prizor iz zvočnega 
filma »Dekle Irena«. Mater igra sloveča lepotica Lil Dagover, njena mlajša 
hčerka je Geraldina Katova, kakor se skrajšano glasi njeno filmsko ime, njena 
starejša sestra pa je Sabina Petersova v vlogi Irene. Film j e zagotovljen tudi 

za Ljubl jano. 

Beli pekel Piz Paliija 

doigo napovedani alpinistični £üm 
»Beli pekel Piz Palüja« je pravkar doži-
vel v Ljubljani svojo krstno predstavo sa 
Jugoslavijo. Pri vseh predstavah je velika 
dvorana kina Union dobro zasedena. P o 
tem lahko sodimo, da naše občinstvo stol-
no visoko ceni alpinistične filme, v koli-
kor po svoji kakovosti ree predstavljajo 
filmsko umetnino. I X Arnold Famck, ki 
ima ie dovoi j zveneče ane kot tvorec ta-
kih filmov, je *ložil v to delo vse svoje 
zmožnosti kot libretist, fotograf m reži-
ser. Zares, vsi posnetki v filma so odlični. 
Fotografska dovršenost je v vsaki sceni 
tako popolna, da bo fikn sam v tem po-
gledu morda §e precej doigo prednjačil, 
kajti toki filmi se pri vsej obilno&ti današ-
nje produkcije ne iztresajo iz rokava. 

Gustav Diessi, ki je sam odličen pleza-
lec, nastopa v filmu kot večni popotnik 
alpinist; gore BO mn vzele ljubljeno BO-
progo, ki je našla v nedostopni ledeniški 
razpoki zadnje počivališče. Leni Riefeo-
sthalova stopi pred njegovim zadnjim alpi-
nističnim podvigom pred njega in v njej 
on skoraj vidi svojo izgubljeno ženo. To-
variš Leni Eiefensthalove velja že skoraj 

izgubljenega, toda slavni letaJ ec Udet za 

Pogled na skupino Piz Palu, spredaj koča na Diavolezzi, k jer se ustavljajo vsi 
naskakovalcl Belega pekla. Naziv »Beli pekel« ni nov, kajti ta divja planinska 
skupina je tudi že Louisu Trenkerju poslužila za prizorišče filma, ustvarjenega 
na snežiščih in lednikih. O Piz Paliiju je pred 4 leti pisal v reviji »Življenje in 
svet« docent dr. Reja (Žis, 1932, 11. knj iga ) , ki je tam s svojimi smučkami 

preživel velikonočne počitnice. Črtkana smer kaže pot na Piz Palü. 

ugotovi s svojimi smelimi leti bivak po-
grešanih alpinistov ter pošlje s padalom 
reševaini ekspedicip potrebna navodila. 
Ves film spremlja, mogočna glasba, ki jo 
je komponirai <k. Giuseppe Becco. 

Reševanje v vodi 
Skoro že ni kraja, kamor BO danes ne bi 

podali podjetni operaterji. Ne samo v znan-
stvene svrhe, marveč taxE v pouk člove-
štvu lahko spravljajo na beli dan prizore, 
ki jih sicer navadno nikdar ne bi uzrii in 
spozmaft v vseh podrobnostih. Važna je 
zatorej naloga, ki so « i jo v Berlinu nadeli 
člani kulturnega oddelka » ö f e « , da foto-
grafirajo reševalno plavanje pod vodo. Re-
ševanje je prav sa prav borba med reše-
valcem in onim, ki «e potaplja. Boj je mo-
goče fotografirati samo s kamero, ki se ta-
kisto nahaja pod vodno gladino. Takšno 
filmanje je bilo »daj omogočeno v novem 
kopališča na berlinskem športnem forumu: 
kristalno čista voda, v kateri je mogoče 
vsako gibanje opazovati skozi debelo, ven-
dar docela čisto Spo, nameščeno oto stran-
ski steni bazena pod gladino. 

V Ljubljani smo že videU tek Sne pri-
zore, posnete v nekem razkošnem ameri-
škem kopališča. Namen ameriškega krat-
kega filma je bil, prikazati eleganco izbra-
nih plavalcev in plavalk. Novi berlinski 
film pa je bB ustvarjen pod vodstvom stro-
kovnjakov, pred katerimi »o reševalci v 
vodi pokazali, kako je treba utapljajoče se 
reševati kako jih poprijeti in urno spravi-
ti na vrh. Operaterju je uspelo, da je naj-
važnejše prijeme, ki si bliskoviti sledijo, 
posnel B »Zeitlape«. Film je tako v celoti 
uspel da so po njem lahko sestavili novo 
knjigo o najvažnejših reševalnih prijemih 

I L A T E L I J A 
Ponarejene, zakrpane, izboljšane znamke 

Menda ne uspeva ponarejevanje nikjer 
tako zelo kakor pri fi latelijL Nekatere 
znamke so pač taJko zelo drage, da si jih 
more le malo/kdo nabaviti in da jih takoj 
kupi, če jih dicfoi za kolikor toliko zmerno 
ceno. In te znamke največkrat brezvestni 
sleparji ponarejajo. Pogosto ponarejajo 
ljudje znamke še takrat, ko so še v pro-
metu, da oškodujejo pošto. Zanimive je 
na primer, da so &e med vojno in po n je j 
pojavile ogromne količine avstrijskih 
znamik po 5 in 10 vinarjev, ki so bile iz-
delane v Angl i j i in potem vtihotapi j ene v 
Avstri jo. Tu je bil namen ta, da se oško-
duje pošta in torej znamke niso bile po-
narejene zaradi filatelistov. Podobno je 
bilo tudi z nemškimi znamkami za pisma 
in dopisnice, ki so prišle iz istega vira. 
Tudi pri starih znamkah opazimo pogo-
sto takšne falzif ikate in zbiralci jih ze-
lo cenijo in so dostikrat več vredne ka-
kor originali. 

Tisti falzi f ikati pa, Ud so ohranjeni sa-
mo za zbiralce, in pri katerih je jasno, 
da so bili ustvarjeni samo zato, da bd 
navajali zbiralce v zmoto, so dosti nevar-
nejši. Prve zasledimo že takoj v začetku 
filatelije. öe dobimo kakšno zbirko iz 
šestdesetih, sedemdesetih let preteklega 
stoletja, borno kar strmeli, koliko je v 
nje j ponarejenih znamk. Po večini so pa 
to precej preprosti falzifSkati, da jih dan-
danes, ko je filatelica že precej raziskano 
področje, hitro spoznamo. 

Z razvojem tehnike so morali seveda 
tudi ponarejevalci po tati spretnejši. Upo-
rabili so že vse mogoče načine tiska, da 
so napravili znamke čim podobnejše ori-
ginalom. 

V nekaterih državah je ponarejevanje 
znamk prav tako ikaznjlvo kakor ponare-
jevanje denarja, čeprav te znamke niso 
več v prometu. V drugih državah — tu-
di pri nas — pa ni talko. Tu postane 
znamka, ki ni več v prometu, nezaščite-
na in jo vvsakdo lahko ponareja kolikor 
jo hoče. če potem te znamke prodaja kot 
originale, ga kvečjemu zadene kazen za-
radi goljufije, ki pa je seveda nizka, tako 
da riziko ponarejanja ni v nikakšnem raz-
merju s ponarejevalčevim zaslužkom. 

Falzif ikati so lah)ko delni ali pa potai. 
Med delne falzif ikate štejemo prave 
znamke s ponarejenim pretiskom, pona-
rejenim žigom ali ponarejenim zobčanjem. 
Zlasti nevarni so poslednji, sa j je med 
znamkami z zobčan jem in brez njega 
včasih v ceni velika razlika. Tudi obrat-
no se dogaja, da ponarejevalci odreže jo 
zobce in napravijo iz malo vredne »ob-
čane dragoceno nezobčano znamko. Prav 
pri teh epecialitetah moramo biti oprez-
ni in vzeti vselej samo tiste znamke, pri 
katerih dobimo tako široke robove, da Je 
očitno, da znamka ni nastala iz zdbčane. 
Tudi barve izpreminjajo ponarejevalci ze-
lo pogosto, saj skoro ni barve, tei bi se 
ne dala na kemični način izpremenitl Ne-

davno so odfcrftt ponarejevalce, ki so iz 
cenenih švicarskih portovnih znamk v 
rumenozeleni barvi delali na kemičen na-
čin dragocene iste znamke v višnjevo ze-
leni barv i Toda sleparji so še bolj pre-
brisani. Pr i znamkah, ks imajo v sredi 
glavo aH grb v slepem tisku z vzbofkli-
nami, odstranijo to vzfoolklino in vtisnejo 
novo v Obratni legi. T o so delali zlasti 
pri prvih nemških znamkah. Znana je na 
primer špan;ika znamka iz leta 1865 za 
12 cuartov. Ta znamka je tiskana z dve-
ma ploščama, talco da je sredina vtisnje-
na posebej. Filatelisti so odkrili, da je bi-
lo nekaj znamk tiskanih tako, da je sta-
lo osredje narobe. Sleparji so to osredje 
ikliširali, a kemičnimi sredstvi osredje pri 
pravi znamki odstranili in vtisnili novo 
obratno. 

Med f aMf lka te M lahko šteli tudi zar 
Inpane ali na kakršenkoli način Izboljša-
ne znamke. Dandanes imamo mnogo »po-
pravi jalnic za znaimJke. Njihove naslove 
lahko beremo v vsakem filatelističnem li-
stu. Marsikdo ima dragocene znamlke, ki 
pa so žal nekoliko natrgane, tanke ali 
pa na kakšen drug način poškodovane. 
Razumljivo je, da bo vsak filatelist rad 
žrtvoval nekaj denarja, da bo ta znamka 
popravljena. Popravljalen znamk so na-
ravnost umetniki v svoji s troki S svojo 
spretnostjo znajo hu0o pokvarjene znam-
ke spremeniti v naravnost krasne kotse. 
*n popravki so pogosto tako dobro nare-
jen i da j ih tucfi najspretnejše oko ne od-
krije. Ke r so razen tega vsa zakrpana 
mesta popravljena in zalepljena z lepih, 
«d se v vod! ne tope, tudi ni mogoče do-
kazati, da znamfka ni cela, če jo damo v 

vodo. 
T i popravki sami na seftfl rrteo nE tn»« 

dega, če ostanejo v zbirki tistega, fcl j a j 
je naročil zase, zlasti če je še zadaj ozna» 
čeno, da je znamka popravljena. D rug » « 
če pa je, če te označbe ni in če preide 
znamka v drugo last. Ka j t i tako se lahko 
zgodi, da se pozabi, da znamka ni neopo-
rečna in da se to odkrije šele tedaj, teo 
je že menjala več lastnfkiov; sa j utegne-
jo nastati zaradi tega velSke sitnosti Do-
sti pa je seveda tudi zbiralcev, M da jo 
znamke popraviti samo zaradi tega, dal 
bi jih lahko prodali kot neoporečne da-
lje. 

Pran* za prav imamo samo eno sredstvo, 
da se ognemo takšnim popravljenim znam-
kam. Kupovati moramo znamke pač tam, 
kjer nam lahko jamči jo za njihovo ne-
oporečnost in prevzamejo garancijo, da 
nam bodo škodo povrnili, če se izkaže, da 
kaikšna znamka ni to, kar bi morala bi-
t i 

Nekakšni falz i f ikati so tu<35 vsf fia'k si-
mili. Zbiralci pa se jih radi poslužujejo^ 
da z njimi zamaše v svoji zbirki tiste luk-
nje, ki jih nikoli ne bi mogli izpolniti ä 
pravimi znamkami Seveda se utegne 
zgoditi tudi to, da bo kakšen brezvesten 
zbiralec na spreten način izbrisal zna/k, 
da je znamika samo fak simile. Zanimivo 
je na primer, da je prinašal neki nem-
ški filatelistični mesečnik svoje čase ko€ 
prilogo vsak mesec nekaj fak-imilov, ki 
so bili res dobro izdelani. Toda s temi fak-
simili so začeli l judje v kratkem ča :u na 
debelo slepariti in jih prodajati kot ori-
ginalne znamke, tako da je Est preneha!! 
z njihovim izdajanjem. (Da l j e ) 

t i T » dobro služila kot pripomoCefc v®eatf 
poklicnim reševalcem. Vsekakor želimo, da 
naši kinematografi poskrbijo tudi sa do-
bavo kulturnik filmov iz Berlina in od dr»? 
god. 

Boccaccio 
Berfrpstea » U f a « sodi, da je s frfarsSx» 

opereto »-Boccaccio« napravila letošnjo svo-
jo moijstrovino v produkciji veselih re-
či. Truda je bilo obilo. Po natančnih na-
črtih in modelih so bili mizarji in kipar-
ja pa še različni mojstri dolge tedne na 
delu, da so ustvarili prizorišča stare Fe-

Ma jhen intermezzo v palaci Pe t ruccte t 
V l o g o Petruccija glumi W i l l y Fr i t sc i^ 
n j e gova partnerica pa je Heli F i n k e » « 

zellerjeva kot Elameta, 

rare. Glavni trg ferSTsfc! nudi v S m « ra* 
res presenetljivo rev i jo ferarskih mešč®» 
nov in meščank, ki se pomenkujejo zgol j 
o junaku mnogih Ijubavnih pustolovščin, 
o Boccacciju. 

Režiser Herbert Marsch fe « felezno v t » 
I jo krotil množico m vodil posameznike, da 
so ustvarili zeLo ljubke prizore, glasbo pa 
je napisati Franc Doefle. Feraaskš trg jfe 
prizorišče krasnih italijanskih RR»RAMOTNIBT 
palač, za katere se je arhitekt Oton Hunt » 
močno potrudil Kdo r je kdaj bài v Fera-
li, bo presenečen, ko bo ugledal starinskj 
trg na filmskem pletnu. Vsekakor Je Film 
Boccaccio nastopil svojo zmagovalno pot in 
žanje uspehe zlasti tarn, kjer so fälmf 
U f e stalno na sporedu. M e d ta mesto 
spada Ljubljana. 

Filmali 1 s v Jaärann 
(t) Ob naši obali v Dalmaciji je izdelala 

Ufa kulturni film o vegetaciji morskega 
dna. Dva operaterja sta se v ta namen r>> 
nčila za potapljača. Dva filmska aparata 
so vgradili v aluminijaste kaiseto tako, da 
je bf!o mogoče od zunaj regulirati zaslon-
ko in sprožil ca. Operaterja sta se nato spu« 
stila v običajnih potapljaških oWekah, B 
kamero in celo stati vom na dno, kjer sta 
postavila aparate, skoraj bi lahko rekli, 
enako kakor v ateljeju. Ie z razliko, da tu 
v globini 25 metrov nista imela na razpo-
lago umetne luči. Morala sta se pač zado-
voljiti z difuzno svetlobo solnca, k! je pri 
tej globini ravno še zadoščala sa posnet-
ke. Na ladji je bila nameščena črpalka za 
zrak m telefon. Tedne dolgo je trajalo to 
delo. ki je terjalo mnogih naporov in gmot 
nih žrtev, a je bilo končno vendarle kro-
nano s uspehom. Opero ter ji go prinesli na 
da.n zanimivo gradivo, ki služi po eni pla-
ti za znanstveni Studi], po drugi pa nud5 
tudi širšemu občinstvu v kinogledišču za-
nimiv pogled v floro in favno morskega 
dna. 


